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1. Einführung: Auswertung nach Ortschaft 

Die Bürgerumfrage "Leben in der Ortschaft 2023" beinhaltete die Befragung von 7.038 Ein-
wohnerinnen und Einwohnern zwischen 18 und 85 Jahren in den 14 eingemeindeten Ort-
schaften von Leipzig. Eine detaillierte Darstellung der Methodik ist im Teil A der Ortschafts-
befragung zu finden. Die Auswahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer erfolgte durch ein 
Zufallsverfahren aus dem Einwohnermelderegister der Stadt Leipzig. Insgesamt betrug die 
Rücklaufquote etwa 50 Prozent, wobei die Mehrheit der Personen online teilnahm.  Die Auf-
bereitung der Daten erfolgte durch das Amt für Statistik und Wahlen, die Analyse und Aus-
wertung durch das Büro für Ratsangelegenheiten, Sachgebiet Beteiligungskultur Gremien. 

Teil B der Auswertung der Ortschaftsbefragung betrachtet die Ergebnisse detailliert für jede 
Ortschaft. Die Auswertung folgt dabei der gleichen Systematik wie Teil A (vergleiche Teil A, 
Kapitel 3) und unterteilt jedes Kapitel in die Abschnitte „Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und 
Entwicklung“, „Informationsquellen“, „Engagement und Mitgliedschaft“, „Ortschaftsrat“ und 
„Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften“.  
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2.1 Böhlitz-Ehrenberg 

 Einwohnerzahl: 10.266 
 Fläche: 8,63 km² 
 Bevölkerungsdichte: 1.190 
 Ortsvorsteher: Denis Achtner  

Böhlitz-Ehrenberg ist nach der Einwohnerzahl 
die zweitgrößte Ortschaft unter den eingemein-
deten Ortschaften. Die Ortschaft liegt im Westen 
von Leipzig. Zur Ortschaft gehört auch noch die 
Siedlung Gundorf.  

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Böhlitz-Eh-
renberg? Mit dem Leben in Böhlitz-Ehrenberg sind 85 Prozent der Befragten (sehr) zufrie-
den – ein im Vergleich zu den an-
deren Ortschaften sehr hoher 
Wert. Kleinere Unterschiede in 
der Zufriedenheit mit dem Leben 
in Böhlitz-Ehrenberg gibt es zwi-
schen Männern und Frauen, nach 
Eigentumsverhältnis und Wohn-
dauer. So geben 88 Prozent der 
männlichen Befragten an (sehr) 
zufrieden mit dem Leben in 
Böhlitz-Ehrenberg zu sein, bei 
den Frauen sind es 83 Prozent. 
Mieter sind zu 88 Prozent (sehr) 
zufrieden, Eigentümer zu 81 Pro-
zent.  

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in bzw. 
als Bewohner/-in von Böhlitz-
Ehrenberg? In Böhlitz-Ehren-
berg fühlen sich 58 Prozent der 
Befragten (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in. Der Mittelwert liegt bei 
2,31 (1 - sehr stark … 5 - über-
haupt nicht). Böhlitz-Ehrenberg 
liegt damit im Mittelfeld unter al-
len Leipziger Ortschaften. Etwas 
höher fällt die Identifikation mit 
der Ortschaft aus: 61 Prozent 
der Befragten fühlen sich (sehr) 
stark als Bewohner/-in Böhlitz-
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Ehrenbergs. Im Vergleich zu Mietern geben Haus- und Wohnungseigentümer häufiger an 
sich (sehr) stark als Leipziger (62 Prozent; bei Mietern 54 Prozent) bzw. als Bewohner/-in ih-
rer Ortschaft (66 Prozent; bei Mietern 58 Prozent) zu fühlen. 

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 60 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner mit „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Neun Prozent geben an, dass man untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Böhlitz-Ehrenberg? Bei der offenen Frage nennen die Bewohnerinnen und Bewohner von 
Böhlitz-Ehrenberg besonders häufig Hand-
lungsbedarfe im Bereich Kultur- und Freizeitan-
gebote (35 Prozent), Sauberkeit (32 Prozent) 
und Straßenzustand (25 Prozent). Andere The-
men werden deutlich weniger genannt.  

Böhlitz-Ehrenberg ist eine von drei Ortschaften, 
in der das Thema „Ablehnung der Unterbrin-
gung von Asylbewerbern“ häufiger genannt 
wird. In diesen drei Ortschaften ist die Einrich-
tung von sozialen Unterkünften für geflüchtete 
Menschen geplant, worüber die Stadtverwal-
tung im Vorfeld der Befragung in den Ortschaf-
ten informierte. Die Informationsveranstaltun-
gen im Rahmen der Ortschaftsratssitzungen 
waren stark besucht und durch eine ableh-
nende Haltung der Einwohner/-innen geprägt. 
Seitens der Stadt wurde darauf hingewiesen, 
dass die Unterbringung geflüchteter Menschen 
zu den Pflichtaufgaben der Kommune zählt. 

Besonders häufig regt sich in Böhlitz-Ehrenberg zudem Kritik an der Dauerbaustelle Leutz-
scher Brücke (Georg-Schwarz-Straße). Weiter häufig genannte Themen sind der anvisierte 
Bau einer Mehrzwecksporthalle. Und die Neugestaltung des Marktplatzes. Zudem wünschen 
sich die Befragten mehr Spielplätze und überhaupt mehr Freizeitangebote für Kinder und Ju-
gendliche in Böhlitz-Ehrenberg. Das Soziokulturelle Zentrum „Große Eiche“ solle unbedingt 
erhalten bleiben. 

Zur „Großen Eiche“ in der Leipziger Straße 81 soll in 2024 eine Bürgerbeteiligung stattfinden, 
um die Bedarfe an kulturellen und sozialen Angeboten für die Ortschaft weiterzuentwickeln 
und das Nutzungskonzept für die „Große Eiche“ gegebenenfalls anzupassen.1 

                                                
1 VII-A-08663 „Fortsetzung der Förderung des Jugendclubs BEH des Springburg e.V.s, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 3, n = 181, Wordcloud Handlungs-
bedarf Böhlitz-Ehrenberg, Stadt Leipzig 2023 
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Was macht Böhlitz-Ehrenberg beson-
ders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus? 
(Mehrfachnennungen) Die Einwohnerin-
nen und Einwohner von Böhlitz-Ehrenberg 
nennen bei der Frage, was ihnen beson-
ders an ihrer Ortschaft gefällt, oft die gute 
Verkehrsanbindung (26 Prozent), die Na-
turnähe (28 Prozent), vor allem zum Auen-
wald (35 Prozent), und die gute Nahversor-
gung (25 Prozent). Auch Stichworte wie 
Zentrumsnähe (23 Prozent), der gute Zu-
sammenhalt in der Nachbarschaft (19 Pro-
zent) und das Freizeit-, Kultur- und Ver-
einsleben (19 Prozent) werden häufig ge-
nannt. 

Viele Böhlitz-Ehrenberger schätzen zudem 
ihre Bücherei.  

Die Entwicklung von Böhlitz-Ehrenberg in den vergangenen 10 Jahren schätzen 59 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv ein. Ebenso viele (59 Pro-
zent) beurteilen die Entwicklungschancen der Ortschaft in den nächsten 10 Jahren mit 
als (sehr/eher) positiv. Mieter/-innen schätzen die Entwicklungschancen dabei positiver ein 
(66 Prozent sehr/eher positiv) als Haus- und Wohnungseigentümer/-innen (51 Prozent 
sehr/eher positiv). 

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Böhlitz-Ehren-
berg? (Mehrfachnennungen). Die Einwohnerinnen und Einwohner in Böhlitz-Ehrenberg be-
ziehen ihre Informationen haupt-
sächlich aus dem Gemeindeblatt 
(92 Prozent). Das Gemeindeblatt 
erscheint 16-mal pro Jahr und 
umfasst die Ortschaften Böhlitz-
Ehrenberg, Burghausen und 
Rückmarsdorf.   

Die Leipziger Volkszeitung (41 
Prozent) wird etwas häufiger als 
das Leipziger Amtsblatt (39 Pro-
zent) von den Einwohnerinnen 
und Einwohnern als Informati-
onsquelle genannt. Neue Infor-
mationsquellen wie die sozialen 
Medien werden von 27 Prozent 
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Abbildung_OR: 4, n = 185, Wordcloud Besonderheiten 
Böhlitz-Ehrenberg, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 5, n = 226, Informationsquellen Böhlitz-Ehrenberg,  
Angaben in Prozent, Stadt Leipzig 2023 
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der Befragten als Informationsquellen genannt und damit deutlich weniger als Gespräche mit 
Nachbarn (63 Prozent). Alle anderen Informationsquellen spielen nur eine geringfügige 
Rolle.  

Blickt man auf die Bedeutung von Gemeindeblatt und Leipziger Amtsblatt als Informations-
quelle, zeigen sich auffällige Unterschiede abhängig von verschiedenen sozioökonomischen 
Merkmalen der Befragten. So haben beide Printmedien deutlich mehr Bedeutung für Haus- 
und Wohnungseigentümer als für Mieter, für Personen mit langer Wohndauer (11 Jahre +) 
als für Personen mit kürzerer Wohndauer und, weniger überraschend, für Personen, welche 
ein (sehr) starkes Interesse an Kommunalpolitik haben. Bemerkenswert ist aber, dass auch 
Personen, die wenig oder überhaupt nicht an Kommunalpolitik interessiert sind, zu 80 Pro-
zent angeben, sich über das Gemeindeblatt zu aktuellen Entwicklungen in ihrer Ortschaft zu 
informieren. 

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt regelmäßig? Die große Mehrheit der Einwohnerinnen und 
Einwohner in Böhlitz-Ehrenberg lesen das Gemeindeblatt regelmäßig (89 Prozent).  

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Böhlitz-Ehrenberg zu engagieren (Frühjahrsputz, 
Ortschaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Ein-
wohnerinnen und Einwohnern zur Hälfte bejaht (48 Prozent) und zur Hälfte verneint (52 Pro-
zent). Dabei zeigen sich Unterschiede zwischen den einzelnen Altersgruppen. In der Alters-
gruppe der 35 bis 54-Jährigen sind 65 Prozent der Einwohner/-innen bereit, sich für Projekte 
zu engagieren. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen dagegen nur 35 Prozent. Bei der 
Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mittel-
wert bei 19,7 und der Median bei 10 Stunden pro Jahr. Unterschiede gibt es hier zwischen 
Männern (Mittelwert 22,8 Stunden pro Jahr) und Frauen (17,3 Stunden pro Jahr).  

An den Veranstaltungen in Böhlitz-Ehrenberg nehmen 59 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner gerne teil. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen sind es sogar 66 Pro-
zent. Männer (63 Prozent) nehmen etwas mehr als Frauen (55 Prozent) gerne an den Veran-
staltungen in der Ortschaft teil. Genannt werden u.a. das Ortschaftsfest, der Weihnachts-
markt und das Feuerwehrfest. 
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Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Böhlitz-Ehrenberg sind nicht in Vereinen 
aktiv. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind immerhin 27 Prozent. Zudem sind 12 
Prozent Mitglied in einem Tierzucht- oder Gartenverein. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Böhlitz-Ehrenberg einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In 
Böhlitz-Ehrenberg wissen 88 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen ge-
wählten Ortschaftsrat gibt. Wie in den meisten Ortschaften nimmt dieses Wissen um die 
Existenz des Ortschaftsrates mit zunehmendem Alter zu. Da es in Böhlitz-Ehrenberg im Ver-
gleich zu den anderen Ortschaften verhältnismäßig viele Mieterinnen und Mieter gibt, ist inte-
ressant, dass diese „nur“ zu 81 Prozent angeben, zu wissen, dass es einen gewählten Ort-
schaftsrat gibt (Eigentürmer: zu 97 Prozent) angeben.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 86 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt.  

Haben Sie in den letzten 5 Jahren an einer Sitzung Ihres Ortschaftsrates 
teilgenommen?  An einer Sitzung des Ortschaftsrates haben in den letzten fünf Jahren 21 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner teilgenommen, Frauen etwas mehr (23 Prozent) 
als Männer (17 Prozent). Haus-/Wohnungseigentümer (27 Prozent) häufiger als Mieter (15 
Prozent). 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit Ihres Ortschaftsrates? Gut drei Viertel der 
Einwohnerinnen und 
Einwohner Böhlitz-
Ehrenbergs geben an, 
(sehr) zufrieden mit 
der Arbeit des 
Ortschaftsrates zu 
sein (ohne „weiß 
nicht“). Auf die Frage, 
wie engagiert ist der 
ehrenamtlich 
arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, 
antworten 81 Prozent 
der befragten 
Personen, dass sie mit 
dem Engagement 
(sehr/eher) zufrieden 
sind. Bei der Frage, aus welchen Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen 
zum Ortschaftsrat (Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 
90 Prozent das Gemeindeblatt. Andere Informationsquellen wie das Amtsblatt (31 Prozent) 
und die Internetseite des Ortschaftsrates (16 Prozent) werden hier deutlich weniger genannt.  
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Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 90 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,51 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst be-
antragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal fünf Prozent 
der befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in der Ortschaft 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel dem Angebot an 
Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentlichen 
Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von den 
Einwohnerinnen und Einwohnern in Böhlitz-Ehrenberg sind 81 Prozent (sehr) zufrieden mit 

dem Angebot an Kindertagesstätten und 90 Prozent sind (sehr) zufrieden mit dem Angebot 
an Nahversorgung mit Waren des täglichen Bedarfs. Mit dem Angebot an Gaststätten sind 
dagegen nur 15 Prozent (sehr) zufrieden und 65 Prozent (sehr) unzufrieden. Auch mit der 
Sauberkeit der Straßen und öffentlichen Plätze sind nur 30 Prozent (sehr) zufrieden. Die Zu-
friedenheit mit der öffentlichen Sicherheit/Schutz vor Kriminalität hängt auch vom Alter ab. 
Unter den 35 bis 54-Jährigen sind 41 Prozent (sehr) zufrieden, bei den 55 bis 85-Jährigen 
sind dies nur 31 Prozent. 
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Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Böhlitz-Ehrenberg fällt unterschiedlich 
aus. Mit der Anbindung an das ÖPNV-Netz, wie Straßenbahn, Bus (87 Prozent), den Takt-
zeiten (75 Prozent) und dem Angebot an Fußwegen (77 Prozent) sind viele Einwohnerinnen 
und Einwohner (sehr) zufrieden.  

Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur 11 Prozent (sehr) zufrieden und 44 Prozent 
(sehr) unzufrieden. Auch mit dem Angebot an Radwegen in Böhlitz-Ehrenberg sind nur 27 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. Die Zufriedenheit mit dem 
Zustand der Fußwege unterscheidet sich nach Altersgruppen. In der Altersgruppe der 35 bis 
54-Jährigen sind mit dem Zustand der Fußwege 47 Prozent (sehr) zufrieden, in der 
Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen nur 33 Prozent. Mit dem Verkehrslärm sind insgesamt 
39 Prozent (sehr) zufrieden. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen allerdings nur 24 
Prozent.  

Ein ähnlich Bild zeigt sich bei der Zufriedenheit mit Parkplätzen in der Ortschaft. Hier sind 
insgesamt 40 Prozent (sehr) zufrieden, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen allerdings 
nur 28 Prozent. Auch Mieter sind nur zu 30 Prozent mit der Anzahl an Parkplätzen in Böhlitz-
Ehrenberg (sehr) zufrieden, gegenüber 50 Prozent der Haus-/Wohnungseigentümer. 

Der tägliche Arbeitsweg liegt bei 42 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 37 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit nutzen die Bewohner/-innen von Böhlitz-Ehren-
berg überwiegend das Auto (58 Prozent), aber es wird auch häufig das Fahrrad (31 Prozent) 
und die Straßenbahn bzw. der Bus (27 Prozent) genutzt. Jüngere Personen nutzen für den 
Arbeitsweg etwas mehr das Fahrrad oder den ÖPNV und weniger das Auto als ältere Perso-
nen. Einen großen Unterschied bei der ÖPNV-Nutzung gibt es zwischen Männern und 
Frauen: So geben 36 Prozent der Frauen in Böhlitz-Ehrenberg an, für den Arbeitsweg über-
wiegend den ÖPNV zu nutzen, bei Männern sind es nur 17 Prozent. Für den Weg zu Ein-
käufen präferieren viele Einwohnerinnen und Einwohner in Böhlitz-Ehrenberg das Auto (64 
Prozent) oder gehen zu Fuß (57 Prozent). Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden so-
wohl mit dem Pkw (50 Prozent), mit dem Fahrrad (54 Prozent) als auch zu Fuß (48 Prozent) 
zurückgelegt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner 
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überwiegend mit der Straßenbahn/Bus (68 Prozent) oder mit dem Auto (45 Prozent). Jün-
gere Personen machen diesen Weg häufiger mit dem Fahrrad (35 bis 49-Jährigen – 28 Pro-
zent, 65 bis 85-Jährigen – 6 Prozent). Bei den Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnen-
nungen möglich. 
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2.2 Burghausen 

 Einwohnerzahl: 1.577 
 Fläche: 2,89 km² 
 Bevölkerungsdichte: 5.46 
 Ortsvorsteher: Stefan Köster  

 
Die Ortschaft Burghausen liegt im Westen von 
Leipzig. Nach der Einwohnerzahl und Fläche zählt 
sie zu den kleineren Ortschaften. Burghausen ist seit 
1999/2000 Teil der Stadt Leipzig.  

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Ent-
wicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Burghau-
sen? In Burghausen sind 87 
Prozent der befragten Bürge-
rinnen und Bürger mit dem 
Leben in ihrer Ortschaft (sehr) 
zufrieden – das ist der zweit-
beste Wert unter allen Leipzi-
ger Ortschaften. Auffallend ist, 
dass in Burghausen auch die 
75 bis 85-Jährigen sehr zufrie-
den mit dem Leben in Burg-
hausen sind. Es gibt auch 
eine sehr hohe Zufriedenheit 
der jungen Burghausener, 
allerdings machen diese nur 
7,5 Prozent der 
Befragungssteilnehmer aus. 

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in bzw. 
als Bewohner/-in von Burg-
hausen? In Burghausen füh-
len sich 60 Prozent der Be-
fragten (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in. Der Mittelwert liegt bei 
2,4 (1 - sehr stark … 5 - über-
haupt nicht). Burghausen liegt 
damit im Mittelfeld unter allen 
Leipziger Ortschaften. Bei der 
Frage, wie stark sich die Be-
fragten als Bewohner/-in von 
Burghausen fühlen, antworten 
66 Prozent mit (sehr) stark.  
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Abbildung_OR: 10, n = 268, Zufriedenheit Burghausen, Angaben in Pro-
zent, Stadt Leipzig 2023 
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Frauen geben häufiger an sich (sehr) stark als Bewohner/-in der Ortschaft zu fühlen (73 Pro-
zent) als die männlichen Einwohner von Burghausen (60 Prozent). Auch unter der Alters-
gruppe der 55 bis 85-Jährigen fühlen sich mehr Personen (sehr) stark als Bewohner/-in der 
Ortschaft (73 Prozent) als die Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen (53 Prozent). Bei der 
Frage nach der Identifikation als Leipziger/-in gibt es solche unterschiedlichen Ausprägungen 
hingegen kaum beziehungsweise gar nicht.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 71 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern mit „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Zehn Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist. Die Antwort „man 
kennt sich nicht, nimmt keine Notiz voneinander“ wurde von keiner der befragten Personen 
gewählt. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Burghausen?  Bei der offenen Frage nen-
nen die Bewohnerinnen und Bewohner von 
Burghausen am häufigsten als dringenden 
Handlungsbedarf den Zustand der Straßen 
(41 Prozent). Danach folgen Sanierung 
und Ausbau von Fußwegen (23 Prozent) 
und Radwegen (22 Prozent). 

Unterschiedliche Meinungen gibt es zum 
Elster-Saale-Radweg – die einen befürwor-
ten ihn, die anderen kritisieren den Eingriff 
in die Natur. Gewünscht wird ein Radweg 
entlang der Merseburger Straße, beson-
ders häufig kritisiert wird der Zustand der 
Gundorfer Straße. Viele Burghausener 
wünschen sich mehr Angebote für die Ju-
gend und gemeinschaftliche Angebote und 
kritisieren die Verwahrlosung einzelner Grundstücke.  

Was macht Burghausen besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus?  

Die Einwohnerinnen und Einwohner schät-
zen an Burghausen am meisten die Natur-
nähe (61 Prozent) und die Ruhe (40 Pro-
zent). Auch die Nähe zum Stadtzentrum 
wird von 27 Prozent der Personen genannt.  

Die Burghausener schätzen die Nähe zu 
Bienitz und Kanal. Zentral für die gute Nah-
versorgung sind das Löwencenter und die 
Bäckerei Angermann. Als wichtig für die 
Ortschaft wird zudem der Ruderclub erach-
tet.  

Die Entwicklung von Burghausen in den 
vergangenen 10 Jahren schätzen 43 Pro-
zent der Einwohnerinnen und Einwohner 
als (sehr/eher) positiv ein. Die Entwick-
lungschancen der Ortschaft in den 
nächsten 10 Jahren sehen 54 Prozent als 

Abbildung_OR: 12, n = 220, Wordcloud Handlungsbe-
darf Burghausen, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 13, n = 229, Wordcloud Besonderhei-
ten Burghausen, Stadt Leipzig 2023 
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(sehr/eher) positiv. Die Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen blickt hier wesentlich positiver in 
die Zukunft (68 Prozent sehr/eher positiv) als die Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (38 
Prozent sehr/eher positiv). 

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Burghausen 
(Mehrfachnennungen). Die Einwohnerinnen und Einwohner in Burghausen beziehen ihre 
Informationen hauptsäch-
lich aus dem Gemeindeblatt 
(88 Prozent). Das Gemein-
deblatt erscheint 16-mal pro 
Jahr und umfasst die Ort-
schaften Böhlitz-Ehrenberg, 
Burghausen und Rück-
marsdorf.  

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) wird von 41 Prozent 
und das Leipziger Amtsblatt 
von 48 Prozent der Einwoh-
nerinnen und Einwohner als 
Informationsquelle genannt. 
Neue Informationsquellen 
wie die sozialen Medien werden von 22 Prozent der Befragten genannt und damit deutlich 
weniger als Gespräche mit Nachbarn (72 Prozent). Alle anderen Informationsquellen spielen 
nur eine geringfügige Rolle.  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt regelmäßig? Die große Mehrheit der Einwohnerinnen und 
Einwohner in Burghausen liest das Gemeindeblatt regelmäßig (86 Prozent), wobei es Unter-
schiede nach Altersgruppe gibt. So lesen in der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen 76 Pro-
zent das Gemeindeblatt regelmäßig. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies 94 
Prozent. 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Burghausen zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern ungefähr zur Hälfte bejaht (53 Prozent) und zur Hälfte verneint (47 
Prozent). Die Bereitschaft sich zu engagieren hängt stark vom Alter der Personen ab. In der 
Altersgruppe der 35 – 54-Jährigen sind 68 Prozent der Einwohner/-innen bereit sich für Pro-
jekte zu engagieren, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen dagegen nur 45 Prozent. Bei 
den 65 bis 85-Jährigen sind es nur noch 33 Prozent. Bei der Folgefrage, mit wie vielen Ar-
beitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 19,14 und der Median 
bei 12 Stunden pro Jahr. Unterschiede gibt es hier zwischen den Altersgruppen. Die Alters-
gruppe der 35 bis 54-Jährigen ist eher bereit mehr Arbeitsstunden für Projekte der Ortschaft 
zu leisten (Mittelwert 21,63 Stunden pro Jahr) als die Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen 
(14,9 Stunden pro Jahr). An den Veranstaltungen in Burghausen nehmen 56 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner gerne teil. Genannt werden hierbei von den befragten Per-
sonen an Veranstaltungen u.a. Sportfeste, Feuerwehrfest und das Bienitzfest. 
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Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Burghausen sind nicht Mitglied in einem 
Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind immerhin 27 Prozent. Die Sportver-
eine, in denen die Einwohnerinnen und Einwohner Mitglieder sind, befinden sich allerdings 
zu 73 Prozent außerhalb von Burghausen. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Burghausen einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Burghausen 
wissen 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschafts-
rat gibt. Wie in den meisten Ortschaften nimmt das Wissen um die Existenz des Ortschafts-
rates mit zunehmendem Alter zu. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen beantworten 
diese Frage 81 Prozent mit Ja, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies 96 Pro-
zent.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 87 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Haben Sie in den letzten 
5 Jahren an einer Sitzung Ihres Ortschaftsrates teilgenommen?  An einer Sitzung 
teilgenommen haben in den letzten fünf Jahren 30 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner. Ein relativ hoher Wert im Vergleich zu den anderen Ortschaften. Frauen haben 
weniger (27 Prozent) als Männer (33 Prozent) an den Sitzungen teilgenommen.  

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit Ihres Ortschaftsrates? Mit der Arbeit des 
Ortschaftsrates Burghausen sind 69 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) 
zufrieden (Wert ohne 
„weiß nicht“). Auf die 
Frage, wie engagiert 
ist der ehrenamtlich 
arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, 
antworten 84 Prozent 
der befragten 
Personen mit dem 
Engagement 
(sehr/eher) zufrieden 
sind. Bei der Frage, 
aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum Ortschaftsrat (Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und 
Einwohner zu 87 Prozent das Gemeindeblatt. Andere Informationsquellen wie das Amtsblatt 
(36 Prozent) und die Sitzungen des Ortschaftsrates selbst (14 Prozent) werden deutlich 
weniger genannt.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 91 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,58 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst be-
antragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur 
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vier Prozent der befragten Personen, davon Männer etwas häufiger (5 Prozent) als Frauen 
(2 Prozent). 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel dem Angebot an 
Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentlichen 
Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen, fällt unterschiedlich aus. Mit dem 

Angebot an Kindertagesstätten sind 78 Prozent, mit dem Angebot an Spielplätzen und der 
ärztlichen Versorgung sind jeweils 72 Prozent (sehr) zufrieden. Mit der Versorgung an Alten- 
und Pflegeheimen sind dagegen nur neun Prozent (sehr) zufrieden (ohne Angabe „weiß 
nicht“). Auch mit dem Angebot von Kunst und Kultur in der Ortschaft sind nur 14 Prozent 
(sehr) zufrieden. Die Zufriedenheit mit der Nahversorgung mit Waren des täglichen Bedarfs 
hängt vom Alter ab. Unter den 35 bis 54-Jährigen sind zu 68 Prozent mit diesem Aspekt 
(sehr) zufrieden, bei den 55 bis 85-Jährigen sind dies nur 51 Prozent. Ähnlich sieht es mit 
der Zufriedenheit mit dem Angebot an öffentlichen Grünanlagen und Parks aus. Hier sind un-
ter den 35 bis 54-Jährigen 82 Prozent mit dem Angebot (sehr) zufrieden, unter den 55 bis 
85-Jährigen nur 56 Prozent. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Burghausen fällt unterschiedlich aus. Mit 
der Anbindung an das ÖPNV-Netz (60 Prozent) und der Barrierefreiheit der Haltestellen (74 
Prozent) sind viele Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden.  
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Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur neun Prozent (sehr) zufrieden und 67 Prozent 
(sehr) unzufrieden. Diese Angaben decken sich auch mit den Antworten auf die offene Frage 
nach den dringendsten Handlungsbedarfen in der Ortschaft, wobei der Straßenzustand be-
sonders oft genannt wurde. Auch mit dem Zustand der Fußwege in Burghausen sind nur 28 
Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Fußwegen sind immerhin 49 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden.  

Mit den Umsteigemöglichkeiten zum ÖPNV, wie Park & Ride und Bike & Ride, sind in der 
Ortschaft deutlich mehr Frauen (42 Prozent) als Männer (33 Prozent) sehr zufrieden. Mieter 
geben zu 53 Prozent an, mit den ÖPNV-Umsteigemöglichkeiten (sehr) zufrieden zu sein, bei 
den Haus- und Wohnungseigentümern sind dies nur 30 Prozent. 

Auch sind Mieter in Burghausen wesentlich häufiger (sehr) zufrieden mit dem Angebot an 
Fußwegen (60 Prozent) als Haus- und Wohnungseigentümer (44 Prozent). Ähnlich sieht es 
mit der Zufriedenheit beim Zustand der Fußwege aus (Mieter zu 43 Prozent (sehr) zufrieden, 
Eigentümer zu 22 Prozent). 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 59 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 25 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
hauptsächlich das Auto (81 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 25 Prozent und die Straßen-
bahn bzw. der Bus zu 12 Prozent. Andere Verkehrsmittel spielen für den Arbeitsweg eine un-
tergeordnete Rolle. Für den Weg zu Einkäufen nehmen viele Einwohnerinnen und Einwoh-
ner in Burghausen auch überwiegend das Auto (85 Prozent). Die Wege zur Freizeit/zur Er-
holung werden sowohl mit dem Pkw (54 Prozent), als auch mit dem Fahrrad (55 Prozent) 
und zu Fuß (45 Prozent). In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Ein-
wohner überwiegend mit Straßenbahn/Bus (53 Prozent) oder mit dem Auto (65 Prozent).  
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2.3 Engelsdorf 

 Einwohnerzahl: 13.366 
 Fläche: 21,5 km² 
 Bevölkerungsdichte: 622 
 Ortsvorsteher: Annemarie Opitz  

Engelsdorf liegt im Osten der Stadt Leipzig und ist 
nach der Einwohnerzahl wie auch nach der Fläche 
die größte Ortschaft. Zu Engelsdorf gehören auch 
die Ortsteile Baalsdorf und Klein-Pösna, welche in 
den 1990er Jahren von Engelsdorf eingemeindet 
wurden, bevor Engelsdorf 1999/2000 Teil der Stadt 
Leipzig wurde. 
 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrie-
den sind Sie ganz allgemein 
mit dem Leben in Engelsdorf? 
In Engelsdorf sind 75 Prozent 
der Bewohnerinnen und Bewoh-
ner (sehr) zufrieden mit dem Le-
ben in der Ortschaft. Engelsdorf 
liegt damit im Mittelfeld unter al-
len Leipziger Ortschaften. 23 
Prozent der Engelsdorfer gaben 
an, nur teils/teils zufrieden zu 
sein. Sehr unzufrieden mit dem 
Leben in Engelsdorf ist niemand.  

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Engels-
dorf? In Engelsdorf fühlen sich 64 Prozent der Befragten sowohl (sehr) stark als Leipziger/-
in wie auch als Engelsdorfer/-in. Engelsdorf liegt damit im oberen Bereich unter allen Leipzi-
ger Ortschaften. Dabei ist der An-
teil in der Altersgruppe der 35 bis 
54-Jährigen, die sich (sehr) stark 
als Leipziger/-innen fühlen mit 71 
Prozent deutlich höher als der 
Anteil bei den 55 – 85-Jährigen 
(57 Prozent). Haus- und 
Wohnungseigentümer geben an 
sich (sehr) stark als Leipziger/-in 
(70 Prozent) zu fühlen, als Mieter 
(56 Prozent). 

Das Zusammenleben in der 
Ortschaft wird von 61 Prozent 
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der Einwohnerinnen und Einwohnern mit „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich 
auch mal aus“ beschrieben. Acht Prozent sagen, dass man untereinander richtig befreundet 
ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Engelsdorf? Bei der offenen Frage nennen 
die Bewohnerinnen und Bewohner von En-
gelsdorf hier relativ häufig die Nahversor-
gung (27 Prozent) den Straßenzustand (22 
Prozent), die Anbindung und die Barrierefrei-
heit des ÖPNV (19 Prozent) sowie das Kul-
tur-, Sport-, Freizeitangebot in Engelsdorf 
(18 Prozent). 

Ein besonders häufig genanntes Ärgernis 
bildet die „Dauerbaustellenampel“ an der 
Hans-Weigel-Straße (Brücke über Bahnhof 
Engelsdorf). Gewünscht wird ein Rad- und 
Fußweg zwischen Baalsdorf und Mölkau 
und die Sanierung des Wasserturms. 

Was macht Engelsdorf besonders? Was 
zeichnet ihre Ortschaft aus? Die Einwoh-
nerinnen und Einwohner von Engelsdorf 
schätzen besonders an ihrer Ortschaft die Ruhe (37 Prozent), die gute Nahversorgung (33 
Prozent) und die gute Verkehrsanbindung (30 Prozent). Weiter wird auch die Zentrumsnähe 
und der Dorf- beziehungsweise Klein-
stadtcharakter der Ortschaft als Pluspunkt 
genannt. 

Die Engelsdorfer schätzen zudem die Nähe 
zum Paunsdorf-Center.  

Die Entwicklung von Engelsdorf in den 
vergangenen 10 Jahren schätzen 54 Pro-
zent der Einwohnerinnen und Einwohner als 
(sehr/eher) positiv ein. Männer beurteilen die 
Entwicklung Engelsdorfs positiver (59 Pro-
zent sehr/eher positiv) als Frauen (47 Pro-
zent sehr/eher positiv). Ebenso sehen 54 
Prozent die Entwicklungschancen der Ort-
schaft in den nächsten 10 Jahren als 
(sehr/eher) positiv. Die Altersgruppe der 35 
bis 54-Jährigen blickt hier wesentlich positi-
ver in die Zukunft (63 Prozent sehr/eher posi-
tiv) als die Altersgruppe der 55 bis 85-Jähri-
gen (43 Prozent sehr/eher positiv).  

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Engelsdorf 
(Mehrfachnennungen). Die Einwohnerinnen und Einwohner in Engelsdorf beziehen ihre In-
formationen zu aktuellen Entwicklungen in ihrer Ortschaft hauptsächlich aus Gesprächen mit 

Abbildung_OR: 20, n = 172, Wordcloud Handlungsbe-
darf Engelsdorf, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 21, n = 167, Wordcloud Besonderhei-
ten Engelsdorf, Stadt Leipzig 2023 
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Nachbarn (65 Pro-
zent) und den Ge-
meindeblättern (60 
Prozent). Es gibt so-
wohl ein Gemeinde-
blatt für den Ortsteil 
Engelsdorf, welches 
aktuell dreimal pro 
Jahr erscheint, als 
auch ein Gemeinde-
blatt für den Ortsteil 
Baalsdorf. Herausge-
ben werden die Ge-
meindeblätter von 
den jeweiligen Hei-
matvereinen.  

Die Leipziger Volkszeitung (LVZ) und das Leipziger Amtsblatt werden jeweils zu 41 Prozent 
als Informationsquelle genannt, die soziale Medien von 25 Prozent. Letztere sind vor allem 
bei den jüngeren Altersgruppen als Informationsquelle relevant (35 bis 55-Jährigen 36 Pro-
zent, 55 bis 85-Jährigen 12 Prozent). Auch die Schaukästen werden von 30 Prozent der be-
fragten Personen als Informationsquelle angegeben. Interessante Unterschiede gibt es auch 
zwischen Mietern und Haus- und Wohnungseigentümern in Engelsdorf. Während die Ge-
meindeblätter bei den Eigentümern als Informationsquelle zu 67 Prozent angeben wird, sind 
dies bei den Mietern nur 46 Prozent. Andersherum verhält es sich bei „Blogs im Internet“ und 
den sozialen Medien. Diese werden von Mietern deutlich häufiger als Informationsquelle ge-
nutzt (Blogs: Mieter 21 Prozent, Eigentümer 7 Prozent und soziale Medien: Mieter 36 Pro-
zent, Eigentümer 19 Prozent). 

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 47 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Engelsdorf lesen die Gemeindeblätter regelmäßig. Dieser vergleich-
weise eher niedrige Wert hängt wahrscheinlich damit zusammen, dass die Blätter weniger oft 
als in anderen Ortschaften erscheinen. 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Engelsdorf zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern etwa zur Hälfte bejaht (48 Prozent) und zur Hälfte verneint (52 
Prozent). Unterschiede gibt es zwischen den Altersgruppen: In der Altersgruppe der 35 – 54-
Jährigen sind 55 Prozent der Einwohner/-innen bereit sich für Projekte zu engagieren, in der 
Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen dagegen nur 39 Prozent. Bei der Folgefrage, mit wie 
vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 18,9 und der 
Median bei 12 Stunden pro Jahr. Unterschiede gibt es hier zwischen Männern (Mittelwert 
21,9 Stunden pro Jahr) und Frauen (15,7 Stunden pro Jahr).  

An den Veranstaltungen in Engelsdorf nehmen nur 35 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner gerne teil. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen nehmen 48 Prozent gerne 
teil, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen dagegen nur 28 Prozent. Genannt werden un-
ter anderem Heimatfeste und Feuerwehrfeste. 
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Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Engelsdorf sind nicht Mitglied in einem 
Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind immerhin 25 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner Engelsdorfs. In 67 Prozent der Fälle befindet sich der Sportverein außer-
halb von Engelsdorf. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Engelsdorf einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Engelsdorf 
wissen nur 70 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner das es einen gewählten Ort-
schaftsrat gibt. Im Vergleich zu anderen Ortschaften ist das ein niedriger Wert. Unter Mietern 
in der Ortschaft geben sogar nur 54 Prozent an zu wissen, dass es einen gewählten Ort-
schaftsrat gibt (Haus- und Wohnungseigentümer: 80 Prozent).  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 67 Prozent an auch zu 
wissen das dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Auch dies ist ein vergleichs-
weise niedriger Wert unter den Ortschaften. An einer Sitzung teilgenommen haben in den 
letzten fünf Jahren haben 11 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, Männer mehr 
(14 Prozent) als Frauen (8 Prozent).  

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind nur etwas mehr als die Hälfte der 
Einwohnerinnen und Einwohner Engelsdorfs (54 Prozent, ohne „weiß nicht“). Auf die Frage, 
wie engagiert ist der 
ehrenamtlich arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, antworten 
73 Prozent der befragten 
Personen mit (sehr/eher) 
zufrieden. Frauen geben 
hier deutlich häufiger an, 
(sehr) zufrieden zu sein 
(80 Prozent) als Männer 
(67 Prozent). Bei der 
Frage, aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat (Mehrfachnennungen), nennen zu 61 Prozent die Gemeindeblätter. Das 
Leipziger Amtsblatt wird von 45 Prozent der befragten Personen genannt. Ein Fünftel der 
Einwohnerinnen und Einwohner gibt allerdings an, keine Informationen zum Ortschaftsrat zu 
beziehen.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,6 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal nur vier Prozent 
der befragten Personen (Männer: 7 Prozent, Frauen: 1 Prozent). 
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ben in Prozent, Stadt Leipzig 2023 
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 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern aus Engelsdorf sind 61 Prozent (sehr) zufrieden mit 
dem Angebot an Kindertagesstätten und 62 Prozent sind (sehr) zufrieden mit dem Angebot 
an der Nahversorgung mit Waren des täglichen Bedarfs. Mit dem Angebot an Kunst und Kul-

tur sind dagegen nur 11 Prozent (sehr) zufrieden. Mit den Angeboten an Vereinen in Engels-
dorf sind 46 Prozent der Frauen (sehr) zufrieden, bei den Männern sind es nur 32 Prozent. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Engelsdorf fällt wie in den anderen Ort-
schaften unterschiedlich aus. Mit der Anbindung an das ÖPNV-Netz (67 Prozent), der Barrie-
refreiheit der Haltestellen (65 Prozent) und dem Angebot an Fußwegen (60 Prozent) sind 
viele Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden.  
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Abbildung_OR: 24, n = 216 bis 226, Zufriedenheit Aspekte Engelsdorf, Angaben in Prozent, Stadt Leipzig 2023 
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Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur 18 Prozent (sehr) zufrieden und 43 Prozent 
(sehr) unzufrieden. Auch mit dem Angebot an Radwegen in Engelsdorf sind nur 33 Prozent 
(sehr) zufrieden. Hier gibt es auffällige Unterschiede zwischen Männer und Frauen. Von den 
Männern sind mit dem Angebot an Radwegen 38 Prozent (sehr) zufrieden, bei den Frauen 
nur 28 Prozent.  

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 49 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 36 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (75 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 29 Prozent. Für den Weg zu 
Einkäufen nehmen 82 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend das Auto. 
Zu Fuß gehen 35 Prozent. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem 
Pkw (59 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (50 Prozent) zurückgelegt. In die Leipziger In-
nenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend mit dem Auto (55 Pro-
zent), der S-Bahn (44 Prozent) oder Straßenbahn/Bus (42 Prozent). Bei allen Angaben zu 
den Wegen waren Mehrfachnennungen möglich. 
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2.4 Hartmannsdorf-Knautnaundorf 

 Einwohnerzahl: 1.328 
 Fläche: 15,84 km² 
 Bevölkerungsdichte: 84 
 Ortsvorsteher: Matthias Kopp  

Hartmannsdorf-Knautnaundorf liegt im äußersten 
Südwesten von Leipzig, etwa zehn Kilometer vom 
Stadtkern entfernt. Zur Ortschaft gehört auch noch 
der Ortsteil Rehbach. Hartmannsdorf-Knautnaundorf 
ist nach der Fläche eine der größten Ortschaften, 
nach der Einwohnerzahl aber die zweitkleinste. Die 
Bevölkerungsdichte liegt bei nur 84 Einwohnerinnen und Einwohnern pro Quadratkilometer. 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Hartmanns-
dorf-Knautnaundorf In 
der Ortschaft geben nur 
62 Prozent der Bewoh-
nerinnen und Bewohner 
an, (sehr) zufrieden mit 
dem Leben in ihrer Ort-
schaft zu sein. Dies ist 
der niedrigste Wert un-
ter allen Leipziger Ort-
schaften. Schaut man 
sich die Zufriedenheit 
nach Altersgruppen an 
fällt auf, dass sich be-
sonders junge Personen 
und Personen ab 65 
Jahren eher unzufrieden 
mit dem Leben in ihrer 
Ortschaft zeigen. 

Gründe für die höhere Unzufriedenheit bei älteren Bewohnern liegen wahrscheinlich in der 
schlechteren ÖPNV-Anbindung, in einer eher unbefriedigenden Nahversorgung mit Waren 
des täglichen Bedarfs und im Mangel an altersgerechtem Wohnangeboten (zum Beispiel Se-
niorenheim) in der Ortschaft. Der Bedarf an einem Seniorenheim im Ort wird vom Ortschafts-
rat häufig angesprochen. Auch gibt es in der Ortschaft aktuell weder eine Kindertagesstätte 
noch eine Schule. An den ÖPNV ist die Ortschaft durch das Flexa-Angebot der LVB ange-
schlossen. 
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Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Hart-
mannsdorf-Knautnaund-
orf? In Hartmannsdorf-
Knautnaundorf fühlen sich 
55 Prozent der Einwohne-
rinnen und Einwohner (sehr) 
stark als Leipziger/-in. Der 
Mittelwert liegt bei 2,47 (1 - 
sehr stark … 5 - überhaupt 
nicht). Hartmannsdorf-
Knautnaundorf liegt damit 
im unteren Bereich unter al-
len Leipziger Ortschaften.  
Dabei ist der Anteil in der 
Altersgruppe der 35 – 54-
Jährigen, die sich (sehr) 
stark als Leipziger/-innen 
fühlen mit 69 Prozent deutlich höher als der Anteil unter den 55 – 85-Jährigen (44 Prozent). 
Bei der Frage, wie stark sich die Befragten als Bewohner/-in Hartmanndorf-Knautnaundorf 
fühlen, ist der Anteil insgesamt mit 57 Prozent etwas höher. Auch dieser Wert liegt aber im 
unteren Bereich unter allen Ortschaften.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 62 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohnern mit „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ 
beschrieben. Dreizehn Prozent sagen, dass man untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Hartmannsdorf-Knautnaundorf? Bei der offenen Frage nennen die Bewohnerinnen und 
Bewohner von Hartmannsdorf-Knauntnaundorf 
sehr häufig als Handlungsbedarf die Nahver-
sorgen mit Waren des täglichen Bedarfs (40 
Prozent). Danach folgen der Straßenzustand 
und Anbindung an den ÖPNV (jeweils 33 Pro-
zent) 

Häufig geäußert wird der Wunsch nach einem 
direkten Zugang mit dem Rad zum Zwenkauer 
See (Brücken über Elster und B186) und somit 
eine Anbindung an das Radnetz des Neuseen-
landes. Zudem wünschen sich die Bürger ei-
nen Radweg entlang der B186 sowie einen 
Fuß- und Radweg zwischen Rehbach und 
Knauthain. Hier entsteht auch ein neues Einfa-
milienwohngebiet. Als Handlungsbedarf wird 
auch die Reaktivierung des Bahnhaltepunktes 
genannt, die Verschmutzung durch Lkw-Fahrer am alten Bahnhof wird als Problem gesehen. 
Unzufriedenheit gibt es weiterhin wegen Autobahnlärms und des Wegfalls der Sparkasse. 
Zum Wegfall der Sparkasse in Knauthain hatten sich auch Einwohner an die Stadtverwaltung 
gewandt. 
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Was macht Hartmannsdorf-Knautnaundorf besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft 
aus? Ein großer Teil (37 Prozent) der Ein-
wohnerinnen und Einwohner schätzt die Ruhe 
der Ortschaft. Danach folgen das Freizeit-, 
Kultur- und Vereinsleben (24 Prozent) und die 
Naturnähe (23 Prozent). Auch der Dorf- be-
ziehungsweise Kleinstadtcharakter und der 
Zusammenhalt und die gute Nachbarschaft 
werden häufiger als Pluspunkte genannt. 

Die Bürger von Hartmannsdorf-Knautnaundorf 
schätzen die gleichzeitige Nähe zu Seen, Na-
tur und Autobahn. Wichtig seien die Freiwilli-
gen Feuerwehren Knautnaundorf und Reh-
berg mit ihren gemeinsamen Veranstaltungen 
sowie die Arbeit des Kulturvereins. Gelobt 
wird auch das Flexa-Angebot.  

Die Entwicklung von Hartmannsdorf-Knautnaundorf in den vergangenen 10 Jahren 
schätzen nur 37 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv ein. Da-
gegen sehen 44 Prozent die Entwicklungschancen der Ortschaft in den nächsten 10 
Jahren als (sehr/eher) positiv. Dabei blickt die Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen wesent-
lich positiver in die Zukunft (55 Prozent sehr/eher positiv) als die Altersgruppe der 55 bis 85-
Jährigen (32 Prozent sehr/eher positiv).  

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Hartmannsdorf-
Knautnaundorf? Hartmannsdorf-Knautnaundorf hat erst seit 2022/23 gemeinsam mit dem 
zum Stadtbezirk Südwest gehörende Siedlung Knauthain ein Gemeindeblatt. Die Einwohne-
rinnen und Einwohner in 
Hartmannsdorf-Knautnaund-
orf beziehen ihre Informatio-
nen zu aktuellen Entwicklun-
gen in der Ortschaft haupt-
sächlich aus Gesprächen mit 
Nachbarn (71 Prozent).  

Das Leipziger Amtsblatt und 
mehrere Schaukästen im Ort 
werden von jeweils 56 Pro-
zent als Informationsquelle 
genannt. Das Leipziger 
Amtsblatt wird vor allem von 
der Altersgruppe der 55 bis 
85-Jährigen häufig angege-
ben (71 Prozent). Neue In-
formationsquellen wie die 
sozialen Medien werden von 
26 Prozent der Befragten als 
Informationsquellen genannt. 
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 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Hartmannsdorf-Knautnaundorf zu engagieren 
(Frühjahrsputz, Ortschaftsfest...) In Hartmannsdorf-Knautnaundorf sind vergleichsweise 
viele Einwohnerinnen und Einwohnern bereit sich für Projekte in der Ortschaft zu engagieren 
(59 Prozent). Dabei zeigen sich, wie in den anderen Ortschaften auch, Unterschiede zwi-
schen den einzelnen Altersgruppen. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen sind 75 Pro-
zent der Einwohner/-innen bereit, sich für Projekte zu engagieren, in der Altersgruppe der 55 
bis 85-Jährigen sind es 44 Prozent. Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man 
sich engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 20,31 und der Median bei 10 Stunden pro 
Jahr.  

An den Veranstaltungen in Hartmannsdorf-Knautnaundorf nehmen 54 Prozent der Ein-
wohnerinnen und Einwohner gerne teil. Genannt werden unter anderen das Ortsfest, das 
Feuerwehrfest, Fasching und Halloween. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Von den Einwohnerinnen und Einwohner von Hartmannsdorf-Knautnaundorf sind 
31 Prozent Mitglied in einem Sportverein (einfaches Mitglied und Vorstand), in einem Kultur-
verein 19 Prozent und bei der Freiwilligen Feuerwehr 15 Prozent. Damit hat Hartmannsdorf-
Knautnaundorf relativ viele Einwohner/-innen, die sich in Vereinen engagieren. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Hartmannsdorf-Knautnaundorf einen gewählten Ortschaftsrat 
gibt? In Hartmannsdorf-Knautnaundorf wissen 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwoh-
ner, dass es einen gewählten Ortschaftsrat gibt. Wie in den meisten Ortschaften nimmt die-
ses Wissen um die Existenz des Ortschaftsrates mit zunehmendem Alter zu. In Hartmanns-
dorf-Knautnaundorf gibt es hier auch einen Unterschied zwischen Männern und Frauen. Von 
den Frauen geben 91 Prozent an den Ortschaftsrat zu kennen, bei den Männern sind dies 84 
Prozent.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 77 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt.  Haben Sie in den letzten 
5 Jahren an einer Sitzung Ihres Ortschaftsrates teilgenommen? An einer Sitzung 
teilgenommen haben in den letzten fünf Jahren 36 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner, Männer etwas mehr (40 Prozent) als Frauen (31 Prozent). Dies ist der höchste 
Wert unter allen Ortschaften. Auch in der kommunalen Bürgerumfrage, wo diese Frage aller 
zwei Jahre gestellt wird, erreicht Hartmannsdorf-Knautnaundorf einen ähnlichen hohen Wert 
(Kommunale Bürgerumfrage 2021: 37 Prozent)2. 

                                                
2 Kommunale Bürgerumfrage 2021: Ergebnisbericht, S. 143, Stadt Leipzig 2022 
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Wie zufrieden sind Sie mit 
der Arbeit Ihres 
Ortschaftsrates? Von den 
Einwohnerinnen und 
Einwohner geben 55 Prozent 
an, (sehr) zufrieden mit der 
Arbeit des Ortschaftsrates zu 
sein. Der Mittelwert liegt bei 
2,53 (1 – sehr zufrieden … 5 
– sehr unzufrieden, Werte 
ohne „weiß nicht“). Unter den 
Ortschaftsräten liegt 
Hartmannsdorf-
Knautnaundorf hier im 
unteren Mittelfeld. Auf die 
Frage, wie engagiert ist der 
ehrenamtlich arbeitende Ortschaftsrat Ihrer Meinung nach, antworten 66 Prozent der 
befragten Personen mit (sehr/eher) zufrieden. Bei der Frage aus welchen 
Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen zum Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner am häufigsten das 
Leipziger Amtsblatt (37 Prozent). In Hartmannsdorf-Knautnaundorf werden im Unterschied 
zu den anderen Ortschaften häufiger „sonstige“ Informationsquellen (38 Prozent) genannt, 
vermutlich sind hier unter anderem Schaukästen gemeint. 20 Prozent geben an, keine 
Informationen zum Ortschaftsrat zubeziehen.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 81 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,8 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal sieben Prozent 
der befragten Personen. 
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 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätze oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen, fällt unterschiedlich aus. Von 
den vorgegebenen Aspekten sind die Einwohnerinnen und Einwohner von Hartmannsdorf-
Knautnaundorf nur mit dem Angebot an öffentlichen Grünanlagen und Parks zu über 50 Pro-
zent (sehr) zufrieden (56 Prozent). Bei allen anderen Aspekten sind die Befragten entweder 
nur teilweise zufrieden (zum Beispiel mit dem Angebot an Kinderspielplätzen und der Sau-
berkeit des öffentlichen Raums) oder (sehr) unzufrieden. Beispielsweise sind 89 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner mit dem Angebot an Bankautomaten (sehr) unzufrieden, mit 
dem Angebot an Nahversorgung von Waren des täglichen Bedarfs sind immer noch 63 Pro-
zent (sehr) unzufrieden. Ähnlich sieht es beim Angebot an Gaststätten aus (64 Prozent 
(sehr) unzufrieden). Mit dem Angebot an Gaststätten sind vor allem die Altersgruppen 55 bis 
85jähren (sehr) unzufrieden (75 Prozent). In der Ortschaft hat vor Kurzem ein 
Betreiberwechsel bei einer Gaststätte stattgefunden, seitdem steht diese der Öffentlichkeit 
nicht mehr zur Verfügung. Mit dem Angebot an Freizeitsportanlagen sind auch nur 23 
Prozent (sehr) zufrieden. Beim Angebot an Kindertagesstätten gibt es große Unterschiede 
zwischen den Altersgruppen. So sind in der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen 52 Prozent 
mit dem Angebot (sehr) zufrieden, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies nur 
17 Prozent. Mit dem Angebot an Vereinen sind zwar immerhin 36 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden, in der Altersgruppe der 35 bis 55-Jährigen 
allerdings nur 28 Prozent. 
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Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Hartmannsdorf-Knautnaundorf fällt ins-
gesamt eher schlecht aus. Die Ortschaft ist nur über das Flexa-Angebot der LVB an den 
ÖPNV angebunden. Das Flexa-Angebot wird zwar insgesamt positiv gesehen, trotzdem be-
steht der Wunsch, dass ein Zug-Haltepunkt an der Bahnstrecke durch den Ort eingerichtet 
wird. Mit der Anbindung an den ÖPNV und den Taktzeiten sind daher auch nur 36 Prozent 
beziehungsweise 26 Prozent (sehr) zufrieden. Von den Einwohnerinnen und Einwohner ge-
ben 43 Prozent an, mit dem Angebot an Parkplätzen (sehr) zufrieden zu sein. Mit dem Stra-
ßenzustand sind nur 19 Prozent (sehr) zufrieden und 59 Prozent (sehr) unzufrieden. 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 74 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 15 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Insgesamt dürften damit die Einwohner und Einwohnerinnen aus Hart-
mannsdorf-Knautnaundorf durchschnittlich die längsten Wege zur Arbeit haben. Für den 
Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern überwiegend das Auto (82 
Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 22 Prozent. Für den Weg zum Einkaufen nehmen fast 
alle Einwohnerinnen und Einwohner in Hartmannsdorf-Knautnaundorf das Auto (94 Prozent). 
Von 22 Prozent der Einwohner/-innen nutzen für Einkäufe hin und wieder das Fahrrad. Die 
Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem Pkw (63 Prozent), als auch mit 
dem Fahrrad (60 Prozent) zurückgelegt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwoh-
nerinnen und Einwohner überwiegend mit der Straßenbahn/Bus (48 Prozent) oder mit dem 
Auto (73 Prozent).  
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2.5 Holzhausen 

 Einwohnerzahl: 6.740 
 Fläche: 12,85 km² 
 Bevölkerungsdichte: 525 
 Ortsvorsteher: Hans-Jürgen Raqué  

Holzhausen liegt im Südosten der Stadt Leipzig. 
Die Ortschaft ist seit 1999/2000 Teil der Stadt 
Leipzig. Zu Holzhausen gehört auch der Ort Zu-
ckelhausen. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Ihrer Holz-
hausen? In Holzhausen sind 
77 Prozent der Bewohnerinnen 
und Bewohner (sehr) zufrieden 
mit dem Leben in der Ortschaft. 
Holzhausen liegt damit im Mit-
telfeld unter allen Leipziger Ort-
schaften. 21 Prozent der Ein-
wohnerinnen und Einwohner 
gaben an, nur teils/teils zufrie-
den zu sein. Eine größere Ab-
weichung in der Zufriedenheit 
gibt es bei den 75 bis 85-Jähri-
gen. In dieser Altersgruppe sind 
nur 58 Prozent mit dem Leben 
in Holzhausen (sehr) zufrieden. 
Bei der Altersgruppe der 55 bis 
64-Jährigen sind 85 Prozent (sehr) zufrieden.  

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in bzw. 
als Bewohner/-in von Holz-
hausen? In Holzhausen fühlen 
sich 64 Prozent der Befragten 
(sehr) stark als Leipziger/-in. 
Der Mittelwert liegt bei 2,2 (1 - 
sehr stark … 5 - überhaupt 
nicht). Holzhausen liegt damit 
im obersten Bereich unter allen 
Leipziger Ortschaften. Dabei ist 
der Anteil an Frauen, die sich 
(sehr) stark als Leipzigerinnen 
fühlen mit 68 Prozent deutlich 
höher als der Anteil an Männern 
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die sich als Leipziger fühlen (61 Prozent). Bei der Frage, wie stark sich die Befragten als Be-
wohner/in Holzhausens fühlen ist der Anteil bei der Aussage (sehr) stark niedriger und liegt 
bei 59 Prozent.  Dieser Wert liegt im unteren Bereich unter allen Ortschaften.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 71 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Sieben Prozent sagen auch das man untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
in Holzhausen? Bei der offenen Frage nen-
nen die Bewohnerinnen und Bewohner von 
Holzhausen vor allem bei der Nahversor-
gung mit der Versorgung mit Waren des täg-
lichen Bedarfs (43 Prozent). Aber auch beim 
Straßenzustand (22 Prozent) und der 
ÖPNV-Anbindung (21 Prozent) wird Hand-
lungsbedarf von den Bürgerinnen und Bür-
gern gesehen.  

In Holzhausen wünschen sich die Bürger 
Post und Sparkasse zurück. Vorgeschlagen 
wird der Aushang von aktuellen Infos über 
Holzhausen an der Tram-Endhaltestelle 
Meusdorf. Ansonsten gibt es Beschwerden 
zum Thema Verkehr: Häufig kritisiert wird 
der Straßenzustand des Zuckelhausener Rings, Unfallschwerpunkte wie der an der Kreu-
zung Mölkauer-/Stötteritzer Straße sollten durch einen Kreisverkehr entschärft werden. Ge-
wünscht wird teilweise ein Parkverbot 
in der Hauptstraße; bei RB-Spielen sei 
die Parksituation an der Endstelle 
Meusdorf chaotisch. 

Was macht Holzhausen besonders? 
Was zeichnet ihre Ortschaft aus? 
Die Einwohnerinnen und Einwohner 
nennen als Besonderheiten oft die 
Zentrumsnähe (39 Prozent), den Dorf-
/Kleinstadtcharakters von Holzhausen 
(30 Prozent) und die Ruhe (28 Pro-
zent). 

Viele Bürger stellen die Feste positiv 
heraus: die „Kulturzeit“, den Weih-
nachtsmarkt und das Heimatfest (laut einer Antwort bildet letzteres das „Highlight im Jahr“). 
Die Holzhausener schätzen zudem das Flexa-Angebot. 

Die Entwicklung von Holzhausen in den vergangenen 10 Jahren schätzen 46 Prozent 
der Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv ein. Wobei Haus-und Wohnungs-
eigentümer auf die vergangene Entwicklung positiver reagieren (51 Prozent sehr/eher posi-
tiv) als Mieter der Ortschaft (37 Prozent sehr/eher positiv). Dagegen beurteilen die Entwick-
lungschancen von Holzhausen in den nächsten 10 Jahren 53 Prozent als (sehr/eher) po-
sitiv ein.  

Abbildung_OR: 36, n = 193, Wordcloud Handlungs-
bedarf Holzhausen, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 37, n = 190, Wordcloud Besonderheiten 
Holzhausen, Stadt Leipzig 2023 
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 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Holzhausen 
(Mehrfachnennungen)? Die Einwohnerinnen und Einwohner in Holzhausen beziehen 
hauptsächlich ihre Informatio-
nen aus dem Gemeindeblatt 
„Der Holzhausener“ (87 Pro-
zent).  

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) und das Leipziger 
Amtsblatt werden von 46 be-
ziehungsweise 43 Prozent 
der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als Informations-
quelle zu aktuellen Entwick-
lungen in Holzhausen ge-
nannt. Neue Informations-
quellen wie die sozialen Me-
dien werden von 24 Prozent 
der Befragten genannt und damit deutlich weniger als die Gespräche mit Nachbarn (69 Pro-
zent). Alle anderen Informationsquellen spielen nur eine geringfügige Rolle.  

Die LVZ, das Amtsblatt und das Gemeindeblatt werden in der Altersgruppe der 55 bis 85-
Jährigen öfter als Informationsquelle genannt (53/51/93 Prozent) als in der Altersgruppe der 
35 bis 54-Jährigen (35/44/85 Prozent). 

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? Die große Mehrheit der Ein-
wohnerinnen und Einwohner in Holzhausen lesen das Gemeindeblatt „Der Holzhausener“ 
regelmäßig (83 Prozent).  

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Holzhausen zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern etwa zur Hälfte bejaht (47 Prozent) und zur Hälfte verneint (53 
Prozent). Dabei zeigen sich Unterschiede zwischen den einzelnen Altersgruppen. In der Al-
tersgruppe der 35 – 54-Jährigen sind 62 Prozent der Einwohner/-innen bereit, sich für Pro-
jekte zu engagieren, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen dagegen nur 34 Prozent. Bei 
der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mit-
telwert bei 15,9 und der Median bei 12 Stunden pro Jahr.  

An den Veranstaltungen in Holzhausen nehmen 69 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner gerne teil. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen sind es sogar 81 Prozent. Ge-
nannt werden hierbei unter anderen der Weihnachtsmarkt, das Volksfest und das Oldtimer-
treffen. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Holzhausen sind nicht Mitglied in einem 
Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind immerhin 23 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner Holzhausens.  
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 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Holzhausen einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Holzhausen 
wissen 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschafts-
rat gibt.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 90 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Haben Sie in den letzten 
5 Jahren an einer Sitzung Ihres Ortschaftsrates teilgenommen? An einer Sitzung 
teilgenommen haben dagegen nur 16 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner in den 
letzten fünf Jahren. In Holzhausen gibt es hier im Vergleich zu den anderen Ortschaften 
einen großen Unterschied zwischen Männern und Frauen. Männer geben zu 25 Prozent an, 
an einer Sitzung des Ortschaftsrates in den letzten fünf Jahren teilgenommen zu haben, bei 
den Frauen sind dies nur neun Prozent. 

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit Ihres Ortschaftsrates? 60 Prozent der 
Einwohnerinnen und 
Einwohner geben an 
(sehr) zufrieden mit der 
Arbeit des Ortschaftsrates 
zu sein. Bei den Männern 
sind es etwas mehr (63 
Prozent), als bei den 
Frauen (56 Prozent). Auf 
die Frage, wie engagiert 
ist der ehrenamtlich 
arbeitende Ortschaftsrat 
Ihrer Meinung nach, 
antworten 79 Prozent der 
befragten Personen, dass 
sie mit dem Engagement 
(sehr/eher) zufrieden sind. 
Bei der Frage aus 
welchen 
Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen zum Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 83 Prozent das 
Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird von 27 Prozent als weitere Informationsquelle 
zur Arbeit des Ortschaftsrates benannt.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 85 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,7 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur drei 
Prozent der befragten Personen. Interessanterweise geben in Holzhausen mehr Frauen (vier 
Prozent) als Männer (zwei Prozent) an, in der Vergangenheit Brauchtumsmittel beantragt zu 
haben. 
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 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohner sind 73 Prozent (sehr) zufrieden mit dem Angebot an 
Kindertagesstätten. Auch mit dem Angebot an Vereinen in der Ortschaft sind 52 Prozent 

(sehr) zufrieden. Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und Kultur in der Ortschaft nur 32 
Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Spielplätzen in der Ortschaft sind deutlich 
mehr Männer (48 Prozent) als Frauen (33 Prozent) zufrieden. Mit dem Aspekt Nahversor-
gung mit Waren des täglichen Bedarfs sind auch mehr Männer (60 Prozent) als Frauen (50 
Prozent) in Holzhausen (sehr) zufrieden. Bei dem Angebot an Grünflächen verhält es sich 
anders. Mit dem Angebot sind hier 49 Prozent der Frauen (sehr) zufrieden, bei den Männern 
nur 39 Prozent. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Holzhausen fällt unterschiedlich aus. Mit 
der Anbindung an das ÖPNV-Netz (60 Prozent), der Barrierefreiheit der Haltestellen (78 Pro-
zent) und dem Angebot an Fußwegen (54 Prozent) sind viele Einwohnerinnen und Einwoh-
ner (sehr) zufrieden. Mit dem Straßenzustand, wie in so vielen der anderen Ortschaften 
auch, sind in Holzhausen nur 19 Prozent (sehr) zufrieden.  
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Mit der Anbindung an den ÖPNV sind 71 Prozent der 55 bis 85-Jährigen (sehr) zufrieden. 
Bei den 35 bis 54-Jährigen sind dies nur 54 Prozent. Mit dem Angebot an Radwegen sind 
bei den Männern 31 Prozent und bei den Frauen 25 Prozent (sehr) zufrieden. Ähnlich sieht 
es mit dem Zustand der Radwege aus (Männer 37 und Frauen 26 Prozent (sehr) zufrieden). 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 40 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 41 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird überwiegend das Auto (71 Prozent) genutzt, 
das Fahrrad zu 34 Prozent. Frauen nennen dabei für den Arbeitsweg mehr das Fahrrad (39 
Prozent) als Männer (29 Prozent). Für den Weg zu Einkäufen nehmen viele Einwohnerin-
nen und Einwohner in Holzhausen das Auto (85 Prozent) aber auch das Fahrrad (29 Pro-
zent) und zu Fuß (27 Prozent) werden häufig angegeben. Die Wege zur Freizeit/zur Erho-
lung werden sowohl mit dem Pkw (69 Prozent), mit dem Fahrrad (53 Prozent) wie auch zu 
Fuß (41 Prozent) erledigt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und 
Einwohner überwiegend mit der Straßenbahn/Bus (55 Prozent) oder mit dem Auto (61 Pro-
zent).  
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2.6 Liebertwolkwitz 

 Einwohnerzahl: 5.437 
 Fläche: 9,27 km² 
 Bevölkerungsdichte: 587 
 Ortsvorsteher: Roland Geistert  

Liebertwolkwitz liegt im Südosten von Leipzig. Die Ort-
schaft ist seit 1999/2000 Teil der Stadt Leipzig. Die Ge-
schichte des Ortes ist, wie die von allen südöstlich von 
Leipzig gelegenen Ortsteilen, von der Völkerschlacht 
geprägt. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Liebertwolk-
witz? In Liebertwolkwitz sind 
86 Prozent der Bewohnerin-
nen und Bewohner (sehr) zu-
frieden mit dem Leben in der 
Ortschaft. Liebertwolkwitz hat 
damit den drittbesten Wert 
unter allen Ortschaften. Vor 
allem die Altersgruppe der 55 
– 85-Jährigen ist (sehr) zufrie-
den mit ihren Leben in Lie-
bertwolkwitz (92 Prozent). Bei 
der Altersgruppe der 35 – 54-
Jährigen geben dies „nur“ 80 
Prozent der Personen an.  

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Liebert-
wolkwitz? In Liebertwolkwitz fühlen sich nur 48 Prozent der Befragten (sehr) stark als 
Leipziger. Der Mittelwert liegt 
bei 2,5 (1 - sehr stark … 5 - 
überhaupt nicht). Liebertwolk-
witz hat damit den niedrigsten 
Wert unter allen Ortschaften 
bei dieser Frage. Dabei ist der 
Anteil der Altersgruppe der 18 
bis 54-Jährigen, die sich 
(sehr) stark als Leipziger/-in-
nen fühlen mit 56 Prozent 
deutlich höher als in der Al-
tersgruppe der 55 bis 85-Jäh-
rigen (36 Prozent). Auffallend 
bei der Frage ist auch, dass 
diese Frage nur von 191 Per-
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sonen beantwortet wurde. Dagegen wurde die Frage „Wie stark fühlen Sie sich selbst als Be-
wohner Liebertwolkwitz von 216 Personen aus Liebertwolkwitz beantwortet. Bei der Frage, 
wie stark sich die Befragten als Bewohner/in Liebertwolkwitz fühlen ist der Anteil bei der Aus-
sage (sehr) stark wesentlich höher und liegt bei 67 Prozent.  Dieser Wert liegt im oberen Be-
reich unter allen Ortschaften.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 62 Prozent als „man kennt sich näher, un-
terhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. Zehn Prozent sagen auch, dass man 
untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Liebertwolkwitz? Bei der offenen Frage 
nennen die Bewohnerinnen und Bewohner 
von Liebertwolkwitz häufig die Anbindung an 
den ÖPNV (32 Prozent). Weiter werden die 
Sauberkeit in der Ortschaft (23 Prozent), 
Handlungsbedarfe im Bereich Kultur-, Sport- 
Freizeitangebote (19 Prozent) und der Ver-
kehr allgemein (18 Prozent) genannt. 

Wenige ortschaftsspezifische Probleme wur-
den bei dieser Frage in Liebertwolkwitz ge-
nannt. Eine Nennung, welche häufiger ge-
äußert wurde, ist der Wunsch nach einer 
Straßenbahn-Anbindung und die fehlende 
Sauberkeit am Bahnhof. 

Was macht Liebertwolkwitz besonders? 
Was zeichnet ihre Ortschaft aus? Die Ein-
wohnerinnen und Einwohner aus Liebert-
wolkwitz nennen bei den Besonderheiten ihrer Ortschaft häufig die Feste (29 Prozent), den 
Zusammenhalt und die gute Nachbarschaft im Ort (25 Prozent), die Zentrumsnähe (25 Pro-
zent) und den Kleinstadtcharakter (23 Prozent). Interessanterweise wurde auch die Frei-
zeit/Kultur- und Vereinsleben im Ort (28 Pro-
zent) positiv genannt. 

Häufiger als anderswo loben die Liebert-
wolkwitzer die Arbeit des Ortsvorstehers und 
des Heimatvereins sowie das Gemein-
schaftsgefühl. Dazu passt die häufige Er-
wähnung der zahlreichen Feste wie „1813“, 
Heimatfest und Maienmarkt.  

Die Entwicklung von Liebertwolkwitz in 
den vergangenen 10 Jahren schätzen 60 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner 
als (sehr/eher) positiv ein. Wobei die Alters-

Abbildung_OR: 44, n = 157, Wordcloud Handlungsbe-
darf Liebertwolkwitz, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 45, n = 166, Wordcloud Besonderhei-
ten Liebertwolkwitz, Stadt Leipzig 2023 
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gruppe der 55 
bis 85-Jährigen 
die vergangene 
Entwicklung po-
sitiver einschät-
zen (67 Prozent 
sehr/eher posi-
tiv) als die Al-
tersgruppe der 
35 bis 54-Jähri-
gen (49 Prozent 
sehr/eher posi-
tiv). Die Ent-
wicklungs-
chancen der 
Ortschaft in 
den nächsten 10 Jahren beurteilen 64 Prozent als (sehr/eher) positiv. Frauen schätzen die 
Entwicklungschancen deutlich positiver (71 Prozent sehr/eher positiv) als Männer (56 Pro-
zent sehr/eher positiv) ein. Jüngere (18 bis 34-Jährigen) und Ältere (55 bis 85-Jährigen) se-
hen dabei die Entwicklungschancen von Liebertwolkwitz positiver als die mittleren Alters-
gruppen (34 bis 55-Jährigen). 

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Liebertwolkwitz 
(Mehrfachnennungen). In Liebertwolkwitz wird das Gemeindeblatt „Wolkser Wasserturm-
bote“ von den Einwohnerinnen und Einwohnern am häufigsten als Informationsquelle zu ak-
tuellen Entwicklungen im 
Ort genannt (58 Pro-
zent). Allerdings ist die-
ser Wert gegenüber den 
anderen Ortschaften mit 
monatlich erscheinenden 
Gemeindeblättern deut-
lich niedriger. 

Die Leipziger Volkszei-
tung (LVZ) geben 34 
Prozent an und das 
Leipziger Amtsblatt wird 
von 43 Prozent als wei-
tere Informationsquelle 
genannt.  

Soziale Medien werden von 34 Prozent der Befragten als Informationsquelle genannt. Ein 
relativ hoher Wert. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen geben sogar 57 Prozent an 
aus sozialen Medien Informationen zu aktuellen Entwicklungen in der Ortschaft zu erhalten 
(55 bis 85-Jährigen 18 Prozent). Auch Internetblogs werden von 27 Prozent dieser Alters-
gruppe als Informationsquelle angegeben (55 bis 85-Jährigen – 10 Prozent)  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? Die Einwohnerinnen und Ein-
wohner in Liebertwolkwitz geben an, dass Gemeindeblatt „Wolkser Wasserturmbote“ zu 47 
Prozent regelmäßig zu lesen. Ein vergleichsweise niedriger Wert für ein Gemeindeblatt. 
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 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Liebertwolkwitz zu engagieren (Frühjahrsputz, 
Ortschaftsfest...) Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Ein-
wohnerinnen und Einwoh-
nern etwa zur Hälfte be-
jaht (47 Prozent) und zur 
Hälfte verneint (53 Pro-
zent). Zwischen Mietern 
und Haus- und Woh-
nungseigentümern gibt es 
Unterschiede. So können 
sich 52 Prozent der Haus- 
und Wohnungseigentü-
mer vorstellen, sich für 
ein Projekt in der Ort-
schaft zu engagieren, bei 
den Mietern nur 39 Pro-
zent. Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt 
der Mittelwert mit 23,1 Stunden pro Jahr vergleichsweise sehr hoch (Median 10 Stunden pro 
Jahr).  

An den Veranstaltungen in Liebertwolkwitz nehmen 72 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner gerne teil. Im Vergleich zu den anderen Ortschaften ist das ein sehr hoher Wert. 
Genannt werden hierbei unter anderem das Heimatfest, 1813, der Maienmarkt mit Maibaum-
setzen und der Weihnachtsmarkt. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Liebertwolkwitz sind nicht Mitglied in ei-
nem Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 26 Prozent. Unter den befragten 
Personen geben an sechs Prozent an, Mitglied im Heimatverein zu sein. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Liebertwolkwitz einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Liebert-
wolkwitz wissen 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten 
Ortschaftsrat gibt. In der Altersgruppe der 18 bis 34-Jährigen wissen dies allerdings „nur“ 70 
Prozent (35 bis 54-Jährigen – 85 Prozent, 55 bis 85-Jährigen – 91 Prozent).  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 71 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt (Altersgruppe 35 bis 54 
Jahre – 57 Prozent, 55 bis 85 Jahre – 81 Prozent). An einer Sitzung in den letzten fünf 
Jahren teilgenommen haben nur 12 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, Männer 
und die Altersgruppe 55 bis 85 Jahre mehr (15 bzw. 16 Prozent) als Frauen und die 
Altersgruppe 35 bis 55 Jahre (9 bzw. 8 Prozent).  
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Mit der Arbeit des Ortschaftsrates sind 76 Prozent (sehr) zufrieden (ohne „weiß nicht“). 
Auf die Frage, wie engagiert ist der ehrenamtlich arbeitende Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach antworten 
90 Prozent der befragten 
Personen mit sehr/eher 
engagiert. Bei der Frage 
aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), 
nennen die 
Einwohnerinnen und 
Einwohner zu 55 Prozent 
das Gemeindeblatt. Das 
Leipziger Amtsblatt wird 
als Informationsquelle von 35 Prozent der befragten Personen genannt. Ein Viertel der 
Einwohnerinnen und Einwohner gibt allerdings auch an, keine Informationen zum 
Ortschaftsrat zu beziehen.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 94 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,45 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst be-
antragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur 
ein Prozent der befragten Personen (Männer 0 Prozent, Frauen 3 Prozent). 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern sind 79 Prozent (sehr) zufrieden mit dem Angebot an 
Nahversorgung für den täglichen Bedarf. Mit dem Angebot an Kindertagesstätten sind 72 
Prozent und mit dem Angebot an Schulen sind 78 Prozent (sehr) zufrieden.  
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Auch mit dem Angebot an Vereinen und dem Angebot an Pflege- und Altenheimen schneidet 
Liebertwolkwitz sehr gut ab (72 bzw. 79 Prozent (sehr) zufrieden). Mit der öffentlichen Si-
cherheit/Schutz vor Kriminalität und der Sauberkeit an öffentlichen Plätzen sind allerdings 
nur 37 bzw. 42 Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Freizeitsportangeboten gehen 
die Meinungen nach Altersgruppen weit auseinander. Während in der Altersgruppe der 55 
bis 85-Jährigen 74 Prozent (sehr) zufrieden sind, geben dies bei den 18 – 34-Jährigen bzw. 
35 – 54-Jährigen nur 47 bzw. 43 Prozent an. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Liebertwolkwitz fällt unterschiedlich aus. 
Mit der Barrierefreiheit der Haltestellen (77 Prozent) und dem Angebot an Fußwegen (68 
Prozent) sind viele Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. Die Anbindung an den 
ÖPNV und der Zustand der Radwege wird auch von mehr als 50 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner überwiegend als (sehr) zufriedenstellend wahrgenommenen (Anbindung 
ÖPNV – 57 Prozent, Zustand Radwege 44 Prozent). Mit dem Zustand der Fußwege ist die 
Altersgruppe der 18 – 34-Jährigen öfter (sehr) zufrieden (62 Prozent), als die Altersgruppe 
der 55 bis 85-Jährigen (40 Prozent). 

Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur 30 Prozent (sehr) zufrieden und 46 Prozent 
teils/teils zufrieden.  
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Der tägliche Arbeitsweg liegt für 49 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 31 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird überwiegend das Auto (77 Prozent) genutzt. 
Bei einem kürzeren Arbeitsweg zwischen 5 bis 10 Kilometern nutzen nur 68 Prozent das 
Auto hauptsätzlich. Dagegen bei einem Arbeitsweg von mehr als 10 Kilometern wird das 
Auto von 91 Prozent hauptsätzlich benutzt. Für den Weg zu Einkäufen nehmen 84 Prozent 
überwiegend das Auto. Zu Fuß gehen aber auch 34 Prozent oder nehmen das Fahrrad (30 
Prozent) oft/überwiegend. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem Pkw 
(61 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (54 Prozent) gemacht. In die Leipziger Innenstadt 
kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend mit dem Auto (66 Prozent) oder 
der Straßenbahn/Bus (56 Prozent). Für alle Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnen-
nungen möglich. 

  

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Aspekten der Verkehrssituation in 

Ort? Angaben für (sehr) zufrieden

Abbildung_OR: 51, n = 203 bis 213, Zufriedenheit Verkehrssituation Liebertwolkwitz, Angaben in Prozent, Stadt 
Leipzig 2023 



 

 45 
 

2.7 Lindenthal 

 Einwohnerzahl: 6.731 
 Fläche: 12,82 km² 
 Bevölkerungsdichte: 525 
 Ortsvorsteher: Thomas Hoffmann 

Lindenthal liegt im Nordwesten der Stadt Leipzig. Die Ort-
schaft ist seit 1999/2000 Teil der Stadt Leipzig. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Lindenthal? 
In Lindenthal sind 75 Prozent 
der Bewohnerinnen und Be-
wohner (sehr) zufrieden mit 
dem Leben in der Ortschaft. 
Lindenthal liegt damit im Mit-
telfeld unter allen Leipziger 
Ortschaften. Große Unter-
schiede in der Zufriedenheit 
gibt es in Lindenthal zwischen 
Männern und Frauen. So ge-
ben 80 Prozent der Frauen 
an, (sehr) zufrieden mit dem 
Leben in Ihrer Ortschaft zu 
sein, bei den Männern sind 
dies zur 69 Prozent. Nach Al-
tersgruppen ausgewertet, sind 63 Prozent der 45 – 54-Jährigen (sehr) zufrieden mit dem Le-
ben in Lindenthal. Bei der Altersgruppe der 35 – 44-Jährigen sind dies 84 Prozent. 

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Lindent-
hal? In Lindenthal fühlen sich 
63 Prozent der Befragten 
(sehr) stark als Leipziger. Der 
Mittelwert liegt bei 2,31 (1 - 
sehr stark … 5 - überhaupt 
nicht). Lindenthal liegt damit im 
oberen Mittelfeld unter allen 
Leipziger Ortschaften. Bei der 
Frage, wie stark sich die Be-
fragten als Bewohner/in Lin-
denthals fühlen, ist der Anteil 
bei der Aussage (sehr) stark 
niedriger und liegt bei 59 Pro-
zent. Dabei ist der Anteil an 
Frauen, die sich (sehr) stark als 

0

10

20

30

40

50

60

sehr

zufrieden

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr

unzufrieden

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz 

allgemein mit dem Leben in Ihrer Ortschaft?

0

10

20

30

40

50

sehr stark stark mittel schwach überhaupt

nicht

Wie stark fühlen Sie sich selbst als...?

Leipziger/-in als Bewohner/-in meiner Ortschaft

Abbildung_OR: 52, n = 228, Zufriedenheit Lindenthal, Angaben in Pro-
zent, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 53, n = 218 bis 226, Leipziger/Bewohner Lindenthal, 
Angaben in Prozent, Stadt Leipzig 2023 



 

 46 
 

Einwohnerin der Ortschaft fühlen mit 54 Prozent deutlich niedriger als der Anteil an Männern 
(65 Prozent). 

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 52 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Zwölf Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist und 34 Prozent sa-
gen: „Man kennt sich flüchtig, grüßt sich, hat aber sonst wenig Kontakt“. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Lindenthal? Bei der offenen 
Frage nennen die Bewohnerinnen 
und Bewohner von Lindenthal 
häufig die fehlende ÖPNV-
Anbindung (25 Prozent) und den 
Fluglärm (ebenfalls 25 Prozent). 

Weiter kritisieren die befragten 
Personen die Verkehrssituation: 
So sei die Straßenbahnanbindung 
schon vor über 20 Jahren zuge-
sagt worden, der Bus fahre zu sel-
ten, Flexa sei ständig ausgebucht, 
am Bahnhof Wahren fehle ein 
P+R-Platz, der Zustand der Haupt-
straße sei schlecht und auf ihr 
solle Tempo 30 eingeführt werden. Lärmbelastung existiert nicht nur durch Flugzeuge, son-
dern auch durch die Porsche-Rennstrecke. Der verbreiteten illegalen Entsorgung von Gar-
tenabfällen solle durch mehr Möglichkeiten zur legalen Entsorgung entgegengewirkt werden. 
Zudem fehle es an einem Gemeindesaal und an Angeboten für Kinder und Jugendlichen. 
Das Lindenthaler Wasser müsse besser gepflegt werden. Hinsichtlich der Ansiedlung von 
Geflüchteten finden sich neben allgemein ablehnenden Aussagen auch viele, die sich vor al-
lem eine bessere Kommunikation zum 
Thema wünschen. Im ersten Halbjahr 
2023 fanden zwei öffentliche Sitzun-
gen des Ortschaftsrates zum Thema 
Einrichtung einer kleinen Unterkunft 
für geflüchteten Menschen mit hohen 
Besucherzahlen statt. 

Was macht Lindenthal besonders? 
Was zeichnet ihre Ortschaft aus? 
Die Einwohnerinnen und Einwohner 
aus Lindenthal schätzen an ihrer Ort-
schaft vor allem die Naturnähe (29 
Prozent), die Ruhe (28 Prozent), die 
gute Verkehrsanbindung und die 
Zentrumsnähe (jeweils 26 Prozent). 
Interessanterweise wird von den Ein-
wohnern sowohl Ruhe (Frage Beson-
derheiten) wie auch der Lärm (Frage 
Handlungsbedarfe) in der Ortschaft 
genannt. 

Abbildung_OR: 54, n = 192, Wordcloud Handlungsbedarf Lindent-
hal, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 55, n = 189, Wordcloud Besonderheiten Lin-
denthal, Stadt Leipzig 2023 
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Die Lindenthaler schätzen das vorhandene Freizeitangebot in ihrer Ortschaft: Häufig genannt 
wird vor allem das Ökobad, daneben die Lindenthaler Mühle, Sportverein und Feuerwehr. 
Charakteristisch für Lindenthal sei zudem die Nähe zum Schladitzer See. 

Die Entwicklung von Lindenthal in den vergangenen 10 Jahren schätzen 51 Prozent als 
(sehr/eher) positiv ein. Ebenso beurteilen die Entwicklungschancen der Ortschaft in den 
nächsten 10 Jahren 51 Prozent als (sehr/eher) positiv ein.  

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in LIndenthal 
(Mehrfachnennungen). In Lindenthal wird das Gemeindeblatt „Gemeindebote“ von den Ein-
wohnerinnen und Ein-
wohnern am häufigsten 
als Informationsquelle zu 
aktuellen Entwicklungen 
im Ort genannt (81Pro-
zent). Das örtliche Ge-
meindeblatt wird zusam-
men mit den Ortschaften 
Plaußig, Seehausen und 
Wiederitzsch herausge-
geben und erscheint ein-
mal pro Monat. 

Die Leipziger Volkszei-
tung (LVZ) geben 39 Pro-
zent an und das Leipzi-
ger Amtsblatt wird von 53 
Prozent als Informationsquelle genannt.  

Soziale Medien als Informationsquelle werden von 29 Prozent der Befragten genannt.  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 82 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Lindenthal lesen das Gemeindeblatt regelmäßig. Wobei der Wert bei 
Frauen (87 Prozent) höher ist als bei Männern (77 Prozent). 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Lindenthal zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern etwa zur Hälfte bejaht (46 Prozent) und zur Hälfte verneint (54 
Prozent). Dieser Wert ist in Lindenthal bei Frauen höher (52 Prozent) als bei Männern (41 
Prozent). Auch zwischen Mietern und Haus- und Wohnungseigentümern gibt es Unter-
schiede. So können sich 54 Prozent der Haus- und Wohnungseigentümer vorstellen, sich für 
ein Projekt in der Ortschaft zu engagieren, von den Mietern nur 36 Prozent. Bei der Folge-
frage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert mit 
17,8 Stunden pro Jahr relativ niedrig (Median 10 Stunden pro Jahr) im Vergleich zu den an-
deren Ortschaften. Bei Frauen liegt der Mittelwert nur bei 15,5 Arbeitsstunden pro Jahr.  
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An den Veranstaltungen in Lindenthal nehmen 54 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner gerne teil. Der Wert liegt bei Frauen (63 Prozent) höher als bei Männern (44 Pro-
zent). Genannt werden unter anderem das Heimatfest, der Weihnachtsmarkt und das Oster-
fest. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Lindenthal sind nicht Mitglied in einem 
Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 19 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner, weitere sieben Prozent haben auch eine Funktion im Verein (zum Beispiel Vor-
standsmitglied).  

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Lindenthal einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Lindenthal 
wissen 79 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschafts-
rat gibt.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 81 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt (Altersgruppe 35 bis 54 
Jahre – 76 Prozent, 55 bis 85 Jahre – 90 Prozent). Teilgenommen an einer Sitzung in den 
letzten fünf Jahren haben 20 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner. 

Mit der Arbeit des 
Ortschaftsrates (sehr) 
zufrieden sind 39 
Prozent der 
Einwohnerinnen und 
Einwohner (ohne „weiß 
nicht“). Ein Fünftel ist 
mit der Arbeit des 
Ortschaftsrates 
(eher/sehr) unzufrieden. 
Unter den 
Ortschaftsräten ist dies 
der schlechteste Wert. 
Auf die Frage, wie 
engagiert ist der 
ehrenamtlich 
arbeitende Ortschaftsrat Ihrer Meinung nach, antworten 55 Prozent der befragten 
Personen, dass sie den Ortschaftsrat für sehr/eher engagiert einschätzen (ohne „weiß 
nicht“). Bei der Frage aus welchen Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen 
zum Ortschaftsrat (Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 
81 Prozent das Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 52 
Prozent genannt. Elf Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner geben an, keine 
Informationen zum Ortschaftsrat zu beziehen.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 91 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
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wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,7 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur vier 
Prozent der befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätze oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Lindenthal sind mit dem Angebot an Kindertages-
stätten 78 Prozent, mit dem Angebot an Schulen 70 Prozent und mit dem Angebot an Nah-
versorgung für den täglichen Bedarf 74 Prozent (sehr) zufrieden.  

Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und Kultur nur 15 Prozent (sehr) zufrieden. Auch 
mit der öffentlichen Sicherheit/Schutz vor Kriminalität und dem Angebot an Pflege und Alten-
heimen sind nur 29 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. Mit dem 
Angebot an Freizeitsportanlagen sind von der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen nur 39 
Prozent (sehr) zufrieden (55 bis 85-Jährigen 56 Prozent). 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Lindenthal fällt unterschiedlich aus. Mit 
der Barrierefreiheit der Haltestellen (69 Prozent) und dem Angebot an Fußwegen (71 Pro-
zent) sind viele Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. Die Anbindung an den 
ÖPNV und der Zustand und Barrierefreiheit der Fußwege werden auch noch von mehr als 50 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend als (sehr) zufrieden stellend wahr-
genommen (Anbindung ÖPNV – 52 Prozent, Zustand und Barrierefreiheit Fußwege jeweils 
53 Prozent). Mit der Anbindung an den ÖPNV sind vor allem die jüngeren Altersgruppen sel-
tener (sehr) zufrieden (46 Prozent – 35 bis 54-Jährigen) als die älteren Altersgruppen (61 
Prozent – 55 – 85-Jährigen).  
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Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur 13 Prozent (sehr) zufrieden und 50 Prozent 
(sehr) unzufrieden.  

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 46 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 31 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird überwiegend das Auto (81 Prozent) genutzt, 
das Fahrrad zu 29 Prozent. Für den Weg zu Einkäufen nehmen 81 Prozent der Einwohne-
rinnen und Einwohner überwiegend das Auto. Einkäufe erledigen aber auch 42 Prozent zu 
Fuß oder nehmen das Fahrrad (24 Prozent). Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden 
sowohl mit dem Pkw (60 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (55 Prozent) erledigt. In die 
Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend mit dem 
Auto (57 Prozent), der S-Bahn (40 Prozent) oder der Straßenbahn/Bus (38 Prozent). Bei al-
len Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnennungen möglich. 
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2.8 Lützschena-Stahmeln 

 Einwohnerzahl: 4.297 
 Fläche: 16,84 km² 
 Bevölkerungsdichte: 255 
 Ortsvorsteher: Eva-Maria Schulze 

Lützschena-Stahmeln liegt entlang des Auwaldes im 
Nordwesten der Stadt Leipzig. Die Ortschaft gehört 
seit 1999/2000 zur Stadt Leipzig 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzu-
frieden sind Sie ganz all-
gemein mit dem Leben in 
Lützschena-Stahmeln? In 
Lützschena-Stahmeln sind 
75 Prozent der Bewohnerin-
nen und Bewohner (sehr) 
zufrieden mit dem Leben in 
der Ortschaft. Lützschena-
Stahmeln liegt damit im Mit-
telfeld unter allen Leipziger 
Ortschaften. Auch in Lütz-
schena-Stahmeln nimmt die 
Zufriedenheit mit dem Leben 
in der Ortschaft mit dem Alter ab. So sind unter den 55 bis 85-Jährigen nur 68 Prozent (sehr) 
zufrieden. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen sind dies 80 Prozent.  

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Lütz-
schena-Stahmeln? In Lütz-
schena-Stahmeln fühlen 
sich 61 Prozent der Befrag-
ten (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in. Der Mittelwert liegt 
bei 2,3 (1 - sehr stark … 5 - 
überhaupt nicht). Lütz-
schena-Stahmeln liegt damit 
im oberen Mittelfeld unter al-
len Leipziger Ortschaften. 
Dabei ist der Anteil der Al-
tersgruppe der 35 – 49-Jäh-
rigen, die sich (sehr) stark 
als Leipzigerinnen fühlen (72 
Prozent) deutlich höher als der Anteil bei den 75 – 85-Jährigen (33 Prozent). Bei der Frage, 
wie stark sich die Befragten als Bewohner/-in Lützschena-Stahmelns fühlen, ist der Anteil bei 
der Aussage (sehr) stark höher und liegt bei 67 Prozent.  
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Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 68 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Zwölf Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Lützschena-Stahmeln? Bei der offenen Frage 
nennen die Bewohnerinnen und Bewohner die 
Nahversorgung mit Waren des täglichen Bedarfs 
(61 Prozent). Der Ortschaftsrat von Lützschena-
Stahmeln setzt sich schon lange für die 
Ansiedlung eines Supermarktes in Lützschena 
ein. Eine Vergabe für ein Konzeptverfahren für die 
Sicherung der Nahversorgung und Bibliothek hat 
hier bereits stattgefunden3 . Als weitere 
Handlungsbedarfe werden die Anbindung an den 
ÖPNV (31 Prozent) und der Fluglärm (28 Prozent) 
genannt. 

Auch die Bürger in Lützschena-Stahmeln fühlen 
sich durch Lärm von Flugzeugen und der Por-
sche-Rennstrecke gestört. Das alte Brauereige-
lände wird als Schandfleck wahrgenommen, es 
solle endlich entwickelt werden. Die Straßenbahn 
solle in dichterem Takt verkehren, am Bahnhof Lützschena ein P+R-Platz eingerichtet wer-
den. Es bedürfe eines Schulneubaus. 

Ein Schulneubau für die Grundschule ist bereits beschlossen und soll nach derzeitigen Plan 
Ende der 2020er Jahre eröffnen. Auf dem alten Brauereigelände soll perspektivisch ein 
neues Wohnquartier entstehen. 

Was macht Lützschena-Stahmeln besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus? Nen-
nen Sie bitte Stichworte. Von den Einwohne-
rinnen und Einwohnern in Lützschena-Stahmeln 
werden als Besonderheiten für die Ortschaft die 
Naturnähe (52 Prozent) und der Auwald (39 Pro-
zent) genannt. Aber auch die Zentrumsnähe (27 
Prozent) und das Freizeit-, Kultur- und Vereins-
leben (26 Prozent) werden häufig genannt. 

Die Bürger schätzen das Schloss mit dem 
Schlosspark, die Auwaldstation, den Bismark-
turm und die Mühle Stahmeln. Während das 
neue Einkaufszentrum in Stahmeln gelobt wird, 
fehle ein vergleichbares Angebot in Lützschena. 
Häufig positiv erwähnt wird auch die Straßen-
bahn-Anbindung. 

Die Entwicklung von Lützschena-Stahmeln in 
den vergangenen 10 Jahren schätzen 52 Pro-
zent der Einwohnerinnen und Einwohner als 
(sehr/eher) positiv ein. Dabei schätzen Frauen die vergangene Entwicklung als positiver (57 

                                                
3 Bereitstellung des Grundstücks Hallesche Str. 116 für ein Konzeptverfahren zur Vergabe eines Erbbaurechtes VII.DS-

06578, Stadt Leipzig 2022 

Abbildung_OR: 62, n = 233, Wordcloud Hand-
lungsbedarfe Lützschena-Stahmeln, Stadt 
Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 63, n = 237, Wordcloud Beson-
derheiten Lützschena-Stahmeln, Stadt Leipzig 
2023 
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Prozent sehr/eher positiv) ein als Männer (47 Prozent sehr/eher positiv). Dagegen beurtei-
len die Entwicklungschancen der Ortschaft in den nächsten 10 Jahren 62 Prozent 
(sehr/eher) positiv. Die Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen blickt hier wesentlich positiver in 
die Zukunft (66 Prozent sehr/eher positiv) als die Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (50 
Prozent sehr/eher positiv). Ebenso beurteilen Männer die Entwicklungschancen von Lütz-
schena-Stahmelns positiver (65 sehr/eher positiv) als Frauen (58 Prozent sehr/eher positiv).  

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Lützschena-
Stahmeln (Mehrfachnennun-
gen). Die meisten Einwohnerin-
nen und Einwohner von Lütz-
schena-Stahmeln beziehen ihre 
Informationen zu aktuellen 
Einwicklungen der Ortschaft aus 
dem Auenkurier, dem einmal 
monatlich erscheinden 
Gemeindeblatt (88 Prozent). 
Unterschiede gibt es hier 
zwischen Haus- und 
Wohnungseigentümern (92 
Prozent) und Mietern (75 
Prozent). 

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) geben 42 Prozent an und das Leipziger Amtsblatt wird von 39 Prozent der Einwohne-
rinnen und Einwohnern als Informationsquelle genannt. In der Altersgruppe zwischen 55 und 
85 Jahren wird das Leipziger Amtsblatt von 51 Prozent als Informationsquelle angegeben 
(35 – 55-Jährigen – 34 Prozent). 

Soziale Medien werden von 20 Prozent der Befragten als Informationsquelle genannt. Die 
Schaukästen im Ort geben 35 Prozent an. Interessanterweise geben diese Informations-
quelle mehr jüngere Personen an (Altersgruppe 35 bis 54-Jährigen – 46 Prozent) als ältere 
Personen (Altersgruppe 55 bis 85-Jährigen – 30 Prozent).  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? Von den Einwohnerinnen und 
Einwohner in Lützschena-Stahmeln geben 86 Prozent an regelmäßig den Auenkurier zu le-
sen. Mehr Frauen (89 Prozent) als Männer (83 Prozent) und mehr ältere Personen (55 – 85-
Jährigen 96 Prozent) als jüngere Personen (35 bis 54-Jährigen – 82 Prozent) lesen dabei 
den Auenkurier. 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Lützschena-Stahmeln zu engagieren (Frühjahrs-
putz, Ortschaftsfest...) Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den 
Einwohnerinnen und Einwohnern in Lützschena-Stahmeln etwa zur Hälfte bejaht (52 Pro-
zent) und zur Hälfte verneint (48 Prozent). Einwohnerinnen und Einwohner mit einer kürze-
ren Wohndauer in der Ortschaft sind dabei eher bereit sich für Projekte in der Ortschaft zu 
engagieren als Personen mit längerer Wohndauer (Wohndauer bis 5 Jahre – 61 Prozent, 
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Wohndauer über 10 Jahre – 48 Prozent). Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstun-
den man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 19 Stunden pro Jahr (Median 10 
Stunden pro Jahr).   

An den Veranstaltungen in Liebertwolkwitz nehmen 67 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner gerne teil. Genannt werden hierbei unter anderen das Osterfeuer, das Schloss-
parkfest, Bismarckturmfest und Veranstaltungen der Auwaldstation. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Lützschena-Stahmeln sind nicht Mitglied 
in einem Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 25 Prozent.  

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Lützschena-Stahmeln einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In 
Lützschena-Stahmeln wissen 93 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen 
gewählten Ortschaftsrat gibt. Ein sehr hoher Wert. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen 
wissen um die Existenz des Ortschaftsrates sogar 99 Prozent.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 92 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Dabei wissen dies mehr 
Haus- und Wohnungseigentümer (96 Prozent) als Mieter (81 Prozent) in der Ortschaft. 
Teilgenommen an einer Sitzung in den letzten fünf Jahren haben 22 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner. Dabei Männer wesentlich öfter (28 Prozent) als Frauen (15 
Prozent). Auch Haus- und Wohnungseigentümer haben wesentlich öfter (26 Prozent) als 
Mieter (9 Prozent) an den Sitzungen in der Vergangenheit teilgenommen.  

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind 71 Prozent der Einwohnerinnen  
und Einwohner (ohne „weiß 
nicht“). In der Altersgruppe der 
55 bis 85-Jährigen mehr (77 
Prozent), als in der 
Altersgruppe der 35 bis 54-
Jährigen (64 Prozent). Auf die 
Frage, wie engagiert ist der 
ehrenamtlich arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer Meinung 
nach, antworten 87 Prozent, 
dass dieser sehr/eher 
engagiert ist. Bei der Frage 
aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 84 Prozent das 
Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 35 Prozent der 
befragten Personen genannt. Fünf Prozent geben an Informationen in der 
Bürgersprechstunde der Ortsvorsteherin zu erhalten. 
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Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 94 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,5 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur 
zwei Prozent der befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätze oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Lützschena-Stahmeln sind 88 Prozent (sehr) zufrie-
den mit dem Angebot an öffentlichen Parks und Grünanlagen. Mit dem Angebot an Spielplät-
zen sind 65 Prozent (sehr) zufrieden. Dagegen sind mit dem Angebot an Schulen (35 Pro-
zent), der Nahversorgung an Waren des täglichen Bedarfs (28 Prozent) und

 

Abbildung_OR: 66, n = 247 bis 264, Zufriedenheit Aspekte Lützschena-Stahmeln, Angaben in Prozent, Stadt 
Leipzig 2023 

dem Angebot an Freizeitsportanlagen (35 Prozent) deutlich weniger Einwohnerinnen und 
Einwohner (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Bankautomaten in der Ortschaft sind 85 
Prozent (sehr) unzufrieden. Die Ortschaft hat keinen Bankautomaten, der Sparkassenbus 
bedient allerdings Lützschena-Stahmeln.  
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Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Lützschena-Stahmeln fällt unterschiedlich 
aus. Mit der Anbindung an den ÖPNV sind 72 Prozent (sehr) zufrieden, mit den Taktzeiten 
des ÖPNVs dagegen nur 32 Prozent. Das mag daran liegen, dass Lützschena-Stahmeln 
zwar an das Straßenbahn-Netz angeschlossen ist, aber nur jede zweite Straßenbahn auf der 
Linie in die Ortschaft herausfährt. Mit dem Angebot der Fußwege sind 65 Prozent (sehr) zu-
frieden, mit dem Zustand der Fußwege allerdings nur noch 39 Prozent. Mit dem Straßenzu-
stand sind noch 35 Prozent, mit dem Verkehrslärm 28 Prozent (sehr) zufrieden. Männer sind 
dabei mit dem Zustand der Straßen deutlich öfter (sehr) unzufrieden (33 Prozent) als Frauen 
(19 Prozent). Beim Verkehrslärm sind ältere Personen öfter (sehr) unzufrieden (55 bis 85-
Jährigen: 44 Prozent) als jüngere Personen (35 bis 54-Jährigen: 36 Prozent). 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 47 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 34 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (68 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 34 Prozent und die Straßen-
bahn zu 22 Prozent. Für den Weg zu Einkäufen nehmen 88 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner überwiegend das Auto. Zu Fuß gehen aber auch 22 Prozent oder nehmen 
das Fahrrad (21 Prozent). Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem Pkw 
(58 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (60 Prozent) und per Fuß (46 Prozent) erledigt. In die 
Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend mit dem 
Auto (59 Prozent) oder der Straßenbahn/Bus (55 Prozent). Für alle Angaben zu den Wegen 
waren Mehrfachnennungen möglich. 
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2.9 Miltitz 

 Einwohnerzahl: 1.875 
 Fläche: 3,02 km² 
 Bevölkerungsdichte: 621 
 Ortsvorsteher: Torsten Beinroth 

Miltitz liegt im Westen von Leipzig und grenzt an 
Grünau. Seit 1999/2000 ist Miltitz Teil der Stadt 
Leipzig. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder 
unzufrieden sind Sie 
ganz allgemein mit 
dem Leben in Miltitz? 
In Miltitz geben 90 Pro-
zent Bürgerinnen und 
Bürger an, (sehr) zu-
frieden mit dem Leben 
in ihrer Ortschaft zu 
sein, der höchste Wert 
bei dieser Frage unter 
allen Ortschaften. Auf-
fallend ist, dass diese 
Zufriedenheit mit der 
Ortschaft bei Frauen 
und Männern gleich 
hoch ist und auch zwi-
schen den Altersgruppen nur geringfühig schwankt.  

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Miltitz? In 
Miltitz fühlen sich 65 Prozent der Befragten (sehr) stark als Leipziger/-in. Der Mittelwert liegt 
bei 2,2 (1 - sehr stark … 5 - überhaupt nicht). Miltitz hat damit zusammen mit Wiederitzsch 
den höchsten Wert unter allen Leipziger Ortschaften. Bei der Frage, wie stark sich die Be-
fragten als Bewohner/-in von Miltitz fühlen ist der Anteil bei der Aussage (sehr) stark höher 
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und liegt bei 69 Prozent. 
Dabei ist der Anteil der 
Altersgruppe der 35 – 54-
Jährigen, die sich (sehr) 
stark als Leipziger/-innen 
fühlen (77 Prozent), deut-
lich höher als der Anteil 
der 55 – 85-Jährigen (59 
Prozent). Interessanter-
weise fühlen sich Haus- 
und Wohnungseigentü-
mer auch öfter (sehr) 
stark als Leipziger (71 
Prozent) als Mieter (53 
Prozent). Diese Unter-
schiede fallen bei der 
Frage „… als Bewohner/-in meiner Ortschaft“ zwischen den Gruppen weniger stark aus. 

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 62 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Zehn Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist. „Man kennt sich 
flüchtig, grüßt sich, hat aber sonst wenig Kontakt“ haben 27 Prozent der befragten Personen 
als Antwort hier gewählt. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Miltitz? Bei der offenen Frage nennen die Be-
wohnerinnen und Bewohner von Miltitz beson-
ders häufig die Anbindung an den ÖPNV (33 
Prozent). Von 32 Prozent der befragten Perso-
nen wird als Handlungsbedarf die Nahversor-
gung mit Waren des täglichen Bedarfs genannt 
und 21 Prozent nennen die Sauberkeit als 
Handlungsbedarf in der Ortschaft. 

Die Miltitzer bewegt ihr Bahnhof: Die Unterfüh-
rung müsse erhalten und saniert werden, er 
müsste besser an das LVB-Netz angebunden 
sein und die Schranke am Bahnübergang sei 
viel zu lange unten. Des Weiteren wünschen 
sich die Bürger eine bessere Pflege der 
Zschampert und beklagen sich über die Ge-
ruchsbelastung durch die Aromafabrik. 

Alle drei oben genannten Themen sind auch 
immer wieder Thema im Ortschaftsrat und bei 
Gesprächen des Ortschaftsrates mit dem Pa-
tenbürgermeister. Die Pflege des Flüsschens 
Zschampert bewegt auch den Stadtbezirksbeirat West, dem Nachbargremium des Ort-
schaftsrates Miltitz. 

Was macht Miltitz besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus? Die Einwohnerinnen 
und Einwohner von Miltitz schätzen vor allem die Ruhe (40 Prozent) in ihrer Ortschaft. Aber 
auch der Kleinstadtcharakter des Ortes (30 Prozent), die Zentrumsnähe (29 Prozent) und die 
gute Verkehrsanbindung (28 Prozent) werden häufig hier genannt. 
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Die Bürger schätzen die Nähe zum Kulkwitzer See und die Arbeit des Heimatvereins.  

Die Entwicklung von Miltitz in den ver-
gangenen 10 Jahren schätzen 63 Pro-
zent der Einwohnerinnen und Einwohner 
als (sehr/eher) positiv ein. Dagegen sehen 
nur 57 Prozent die Entwicklungschan-
cen der Ortschaft in den nächsten 10 
Jahren als (sehr/eher) positiv ein. Die Al-
tersgruppe der 35 bis 54-Jährigen blickt 
hier wesentlich positiver in die Zukunft (72 
Prozent sehr/eher positiv) als die Alters-
gruppe der 55 bis 85-Jährigen (49 Prozent 
sehr/eher positiv). Ebenso beurteilen 
Männer die Entwicklungschancen von 
Miltitz positiver (65 sehr/eher positiv) als 
Frauen (49 Prozent sehr/eher positiv).  

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Miltitz (Mehr-
fachnennungen). Miltitz hat aktuell als 
einzige der vierzehn Ortschaften kein 
Gemeindeblatt. Stattdessen scheinen 
die Schaukästen in der Ortschaft oft 
als Informationsquelle zu aktuellen 
Entwicklungen in der Ortschaft (59 
Prozent) und Gespräche mit Nachbarn 
(76 Prozent) genutzt zu werden  

Die Leipziger Volkszeitung (LVZ) ge-
ben 46 Prozent an und das Leipziger 
Amtsblatt wird von 49 Prozent der Ein-
wohnerinnen und Einwohnern als In-
formationsquelle angegeben. Sowohl 
die LVZ als auch das Amtsblatt wer-
den in der Altersgruppe zwischen 55 
und 85 Jahren besonders häufig als Informationsquelle genannt (LVZ: 62 und Amtsblatt 67 
Prozent) 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Miltitz zu engagieren (Frühjahrsputz, Ortschafts-
fest...) In Miltitz können sich wesentlich mehr Einwohnerinnen und Einwohner vorstellen sich 
für Projekte in ihrer Ortschaft zu engagieren als in anderen Ortschaften (60 Prozent ja, 40 
Prozent nein). In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen können sich 76 Prozent vorstellen 
sich für und in ihrer Ortschaft zu engagieren. Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeits-
stunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 20 Stunden pro Jahr (Median 
10 Stunden pro Jahr). Einen relativ großen Unterschied gibt es hier zwischen Frauen (17,6 
Arbeitsstunden pro Jahr) und Männern (22,4 Stunden pro Jahr).  
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An den Veranstaltungen in Miltitz nehmen 74 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner 
gerne teil. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen sind dies sogar 89 Prozent der Einwoh-
nerinnen und Einwohner. Genannt werden hierbei unter anderen das Parkfest, der Weih-
nachtsmarkt, Sommerkino und der Trödelmarkt. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Miltitz sind nicht Mitglied in einem Ver-
ein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 27 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner, weitere sechs Prozent haben in ihren Sportverein auch eine Funktion inne. Im Hei-
matverein sind fünf Prozent der befragten Personen engagiert (einfaches Mitglied und Mit-
glied mit Funktion).  

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Miltitz einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Miltitz wissen 83 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschaftsrat gibt.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Auf die Frage „Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher 
Sitzung tagt?“ antworten 78 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner mit ja. 
Teilgenommen an einer Sitzung in den letzten fünf Jahren haben 19 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner. Dabei Männer öfter (22 Prozent) als Frauen (16 Prozent). 
Interessanterweise geben in Miltitz Haus- und Wohnungseigentümer und Mieter gleichhäufig 
an, an den Sitzungen in der Vergangenheit teilgenommen zu haben (19 Prozent).  

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind 70 Prozent der Einwohnerinnen  
und Einwohner (ohne 
„weiß nicht“). In der 
Altersgruppe der 55 bis 
85-Jährigen mehr (76 
Prozent), als in der 
Altersgruppe der 35 bis 
54-Jährigen (62 Prozent). 
Auf die Frage, wie 
engagiert ist der 
ehrenamtlich arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, antworten 
81 Prozent, dass dieser 
sehr/eher engagiert ist. 
Bei der Frage aus 
welchen 
Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen zum Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 33 Prozent das 
Leipziger Amtsblatt. „Ich beziehe keine Informationen zum Ortschaftsrat“ geben 28 Prozent 
an. Sonstige Informationsquellen sind mit 34 Prozent im Vergleich sehr hoch. Wahrscheinlich 
fallen hier die Schaukästen zu einen hohen Anteil mit darunter, welche bei der Frage nicht 
zur Auswahl standen. 

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 92 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
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wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,6 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal fünf Prozent der 
befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätze oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Miltitz sind mit dem Angebot an Kindertagesstätten 
69 Prozent, mit dem Angebot an Spielplätzen 72 Prozent, mit dem Angebot an Schulen 74 
Prozent und mit dem Angebot an öffentlichen Parks und Grünanlagen 86 Prozent (sehr) zu-
frieden. Mit dem Angebot an Nahversorgung des täglichen Bedarfs sind dagegen nur 30 Pro-
zent, mit dem Angebot an Kunst und Kultur 29 Prozent (sehr) zufrieden.  

Mit dem Angebot an Nahversorgung des täglichen Bedarfs sind 57 Prozent der 55 bis 85-
Jährigen (sehr) unzufrieden, bei den 35 bis 54-Jährigen sind dies 36 Prozent. Mit der Sau-
berkeit der Straßen und öffentlichen Plätzen sind 59 Prozent der 35 bis 54-Jährigen (sehr) 
zufrieden, in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen nur 41 Prozent.  

Mit der Verkehrssituation in Miltitz sind die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend 
zufrieden. Mit der Anbindung an den ÖPNV sind 92 Prozent, mit den Taktzeiten des ÖPNVs 
74 Prozent und mit den Umsteigemöglichkeiten ÖPNV zu Park & Ride 70 Prozent (sehr) zu-
frieden. Miltitz ist sowohl an das Straßenbahn-Netz wie auch an das S-Bahn-Netz ange-
schlossen. Mit dem Angebot der Fußwege sind 81 Prozent (sehr) zufrieden, mit dem Zu-
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stand der Fußwege 65 Prozent. Auch der Straßenzustand scheint ein nicht so großes Ärger-
nis, wie in anderen Ortschaften zu sein. 48 Prozent sind mit diesem (sehr) zufrieden und nur 
12 Prozent (sehr) unzufrieden. Am unzufriedensten sind die Bewohner von Miltitz mit dem 
Angebot und Zustand der Radwege (43 bzw. 42 Prozent (sehr) zufrieden).  

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 55 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 25 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (69 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 25 Prozent. Auch die Straßen-
bahn und S-Bahn/Zug wird häufig genutzt für den Arbeitsweg. Für den Weg zu Einkäufen 
nehmen 82 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend das Auto. Zu Fuß ge-
hen 22 Prozent oder nehmen das Fahrrad (38 Prozent). Die Wege zur Freizeit/zur Erho-
lung werden sowohl mit dem Pkw (55 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (59 Prozent) und 
per Fuß (46 Prozent) erledigt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und 
Einwohner überwiegend mit dem ÖPNV oder mit der Straßenbahn (57 Prozent), S-Bahn (23 
Prozent) oder dem Zug (41 Prozent). Alle Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnennun-
gen möglich. 
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2.10 Mölkau 

 Einwohnerzahl: 5.925 
 Fläche: 5,27 km² 
 Bevölkerungsdichte: 1.124 
 Ortsvorsteher: Klaus-Ruprecht Dietze 

Mölkau liegt im Osten der Stadt Leipzig. Es ist die ein-
zige Ortschaft, die keine Außengrenze zu einem der 
Landkreise hat. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Mölkau? 

In Mölkau sind 78 Prozent 
der Bewohnerinnen und Be-
wohner (sehr) zufrieden mit 
dem Leben in der Ortschaft. 
Mölkau liegt damit im Mittel-
feld unter allen Leipziger 
Ortschaften. Die Zufrieden-
heit schwankt zwischen 
Frauen und Männern und 
nach Altersgruppen nur sehr 
gering.  

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in 
bzw. als Bewohner/-in von 
Mölkau? In Mölkau fühlen 
sich 61 Prozent der befrag-
ten Personen (sehr) stark 
als Leipziger/-in. Der Mittel-
wert liegt bei 2,3 (1 - sehr 
stark … 5 - überhaupt nicht). 
Mölkau liegt damit im oberen 
Mittelfeld unter allen Leipzi-
ger Ortschaften. Dabei ist 
der Anteil an Frauen, die 
sich (sehr) stark als Leipzi-
gerinnen fühlen (57 Prozent) 
deutlich niedriger als der An-
teil an Männern die sich als 
Leipziger fühlen (66 Pro-
zent). Bei der Frage, wie stark sich die Befragten als Bewohner/-in Mölkaus fühlen, ist der 
Anteil bei der Aussage (sehr) stark höher und liegt bei 67 Prozent. Auch dieser Wert liegt im 
oberen Mittelfeld unter allen Ortschaften.  
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Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 67 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Zehn Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Mölkau? Bei der offenen Frage nennen die 
Bewohnerinnen und Bewohner von Mölkau mit 
jeweils 34 Prozent das Kultur-, Sport- und Frei-
zeitangebot und dem Verkehrsaufkommen im 
Ort. Weiter sehen sie Handlungsbedarf in der 
Sanierung und Ausbau bei den Fußwegen (27 
Prozent) und den Radwegen (21 Prozent). 

Die Mölkauer wünschen sich eine Wiederbele-
bung des Guts Mölkau. Gegen zu viel Durch-
gangsverkehr fordern einige eine Umgehungs-
straße. Daneben herrscht Unzufriedenheit 
über einige Bauruinen im Ortszentrum. 

Was macht Mölkau besonders? Was zeich-
net ihre Ortschaft aus? (Mehrfachnennun-
gen) Die Einwohnerinnen und Einwohner von 
Mölkau nennen als Besonderheit sehr häufig 
die Zentrumsnähe (53 Prozent). Weiter werden 
als positive Faktoren die Naturnähe (37 Prozent), der Kleinstadtcharakter Mölkaus (26 Pro-
zent) und die Ruhe (25 Prozent) genannt. 

Charakteristisch für die Ortschaft seien das Gut 
Mölkau, das Engagement der Initiative pro 
Mölkau sowie die Arbeit des SV Mölkau und 
der Feuerwehr. 

Die Entwicklung von Mölkau in den vergan-
genen 10 Jahren schätzen 48 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) 
positiv ein. Frauen schätzen hierbei die vergan-
gene Entwicklung positiver (52 Prozent sehr/e-
her positiv) ein als Männer (43 Prozent sehr/e-
her positiv). Dagegen werden die Entwick-
lungschancen der Ortschaft in den nächs-
ten 10 Jahren von 57 Prozent als (sehr/eher) 
positiv beurteilt. Auch hier beurteilen Frauen 
die Entwicklungschancen Mölkaus positiver (62 
Prozent sehr/eher positiv) als Männer (54 Pro-
zent sehr/eher positiv). 

Abbildung_OR: 78, n = 256, Wordcloud Handlungs-
bedarfe Mölkau, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 79, n = 247, Wordcloud Beson-
derheiten Mölkau, Stadt Leipzig 2023 
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 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Mölkau (Mehr-
fachnennungen). Die meisten Einwohnerinnen und Einwohner von Mölkau beziehen ihre 
Informationen zu aktuellen Einwicklungen der Ortschaft aus dem Mölkauer Gemeindeblatt 
(88 Prozent).  

Die Leipziger Volkszeitung (LVZ) 
geben 47 Prozent und das Leipzi-
ger Amtsblatt wird von 46 Prozent 
der Einwohnerinnen und Einwoh-
nern als Informationsquelle ge-
nannt. 

Soziale Medien und Schaukästen 
spielen in Mölkau als Informations-
quelle zu den aktuellen Entwicklun-
gen in der Ortschaft dagegen nur 
eine geringe Rolle (17 bzw. 16 Pro-
zent).  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ort-
schaftsblatt regelmäßig? Von den 
Einwohnerinnen und Einwohner in Mölkau geben 83 Prozent an regelmäßig das Gemeinde-
blatt zu lesen.  

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Mölkau zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...)? Wie in den meisten anderen Ortschaften wird diese Frage von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern in Mölkau etwa zur Hälfte bejaht (49 Prozent) und zur Hälfte ver-
neint (51 Prozent). Haus- und Wohnungseigentümer geben dabei deutlich häufiger an, sich 
vorstellen zu können, sich für Projekte in der Ortschaft zu engagieren (56 Prozent) als Mieter 
(33 Prozent). Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich engagieren 
würde, liegt der Mittelwert in Mölkau mit 18Stunden pro Jahr (Median 10 Stunden pro Jahr) 
im Vergleich zu den anderen Ortschaften relativ niedrig.  

An den Veranstaltungen in Mölkau nehmen 48 Prozent der Einwohnerinnen und Einwoh-
ner gerne teil. Ein relativ niedriger Wert, wobei an den Veranstaltungen im Ort mehr Frauen 
(52 Prozent) als Männer (44 Prozent) gerne teilnehmen. Genannt werden hierbei unter ande-
ren das Osterfeuer, das Heimatfest und der Frühjahrsputz. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Mölkau sind nicht Mitglied in einem Ver-
ein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 24 Prozent. Im Heimatverein geben eine 
Mitgliedschaft (mit und ohne Funktion) vier Prozent an. 

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Mölkau einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Mölkau wissen 84 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschaftsrat gibt. In 
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der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen wissen um die Existenz des Ortschaftsrates sogar 
96 Prozent.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 90 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Teilgenommen an einer 
Sitzung in den letzten fünf Jahren haben dagegen nur 15 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner. Wobei die Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen an den Sitzungen öfter 
teilgenommen hat (18 Prozent), als die Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen (11 Prozent).  

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind 74 Prozent der Einwohnerinnen  
und Einwohner Mölkaus (ohne „weiß nicht“). Auf die Frage, wie engagiert ist der 
ehrenamtlich 
arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, 
antworten 90 Prozent, 
dass dieser sehr/eher 
engagiert ist. Bei der 
Frage aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), 
nennen die 
Einwohnerinnen und 
Einwohner zu 90 
Prozent das 
Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 47 Prozent der 
befragten Personen genannt.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 89 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,5 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur drei 
Prozent der befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Mölkau sind mit dem Angebot an Schulen 78 Pro-
zent, mit dem Angebot an öffentlichen Parks und Grünanlagen 76 Prozent und mit der Nah-
versorgung mit Waren des täglichen Bedarfs 68 Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot 
an Kunst und Kultur in der Ortschaft sind dagegen nur 16 Prozent und dem Angebot an 
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Gaststätten 17 Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Freizeitsportanlagen sind nur 
28 Prozent der Männer (sehr) zufrieden (Frauen: 36 Prozent).  

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Mölkau fällt unterschiedlich aus. Mit der 
Anbindung an den ÖPNV sind 75 Prozent, mit den Taktzeiten des ÖPNVs 63 Prozent und 
mit der Barrierefreiheit der Haltestellen 64 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner 
(sehr) zufrieden. Bei allen anderen Aspekten liegen die Werte für (sehr) zufrieden unter 50 
Prozent. Mit dem Angebot und Zustand der Radwege sind nur 24 bzw. 23 Prozent der Ein-
wohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. Mit dem Verkehrslärm und dem Straßenzu-
stand sind 51 bzw. 41 Prozent der befragten Personen (sehr) unzufrieden. 
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Mit dem Angebot an Fußwegen sind 53 Prozent der 35 bis 54-Jährigen (sehr) zufrieden, bei 
den 55 bis 85-Jährigen sind dies nur 37 Prozent.  

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 29 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 42 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Im Vergleich mit den anderen Ortschaften spricht dies für insgesamt kür-
zere Arbeitswege. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (68 Prozent) und das Fahrrad zu 33 Prozent genutzt. Bei einem Ar-
beitsweg zwischen 2 bis 10 Kilometern nutzen immerhin 46 bzw. 43 Prozent hauptsätzlich/oft 
das Fahrrad. Dagegen nutzen bei einem Arbeitsweg von mehr als 10 Kilometern 95 Prozent 
hauptsächlich das Auto. Für den Weg zu Einkäufen nehmen 80 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner überwiegend das Auto. Zu Fuß gehen aber auch 36 Prozent oder neh-
men das Fahrrad (26 Prozent) oft/überwiegend. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung wer-
den sowohl mit dem Pkw (57 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (46 Prozent) und per Fuß 
(38 Prozent) gemacht. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Ein-
wohner überwiegend mit der Straßenbahn bzw. Bus (63 Prozent) oder dem Auto (50 Pro-
zent). Mit dem Fahrrad fahren aber auch hin und wieder 32 Prozent in die Innenstadt. Für 
alle Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnennungen möglich. 
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2.11 Plaußig 

 Einwohnerzahl: 664 
 Fläche: 5,16 km² 
 Bevölkerungsdichte: 129 
 Ortsvorsteher: Dirk Weber 

Plaußig liegt im Nordosten der Stadt Leipzig. Nach der 
Einwohnerzahl sortiert ist es die kleinste Ortschaft. Auf 
Grund der geringen Einwohneranzahl hat in Plaußig je-
der Einwohner zwischen 18 bis 85 Jahren eine Einla-
dung zur Teilnahme an der Ortschaftsbefragung erhal-
ten. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzu-
frieden sind Sie ganz all-
gemein mit dem Leben in 
Plaußig? In Plaußig sind 82 
Prozent der Bewohnerinnen 
und Bewohner (sehr) zufrie-
den mit dem Leben in der 
Ortschaft. Plaußig liegt da-
mit im oberen Mittelfeld un-
ter allen Leipziger Ortschaf-
ten. Männer haben eine et-
was höhere Zufriedenheit 
mit dem Leben in Plaußig 
(84 Prozent (sehr) zufrie-
den) als Frauen (80 Prozent 
(sehr) zufrieden). In der Al-
tersgruppe der 35 – 54-Jäh-
rigen sind 86 Prozent (sehr) zufrieden. Bei den 55 – 85-Jährigen trifft dies auf 79 Prozent zu.  

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in 
bzw. als Bewohner/-in 
von Plaußig? In Plaußig 
fühlen sich 55 Prozent der 
Befragten (sehr) stark als 
Leipziger. Der Mittelwert 
liegt bei 2,4 (1 - sehr stark 
… 5 - überhaupt nicht). 
Plaußig liegt damit im un-
teren Mittelfeld unter allen 
Ortschaften. Dabei ist der 
Anteil an Frauen, die sich 
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(sehr) stark als Leipzigerinnen fühlen (62 Prozent) deutlich höher als der Anteil an Männern 
die sich als Leipziger fühlen (50 Prozent). Bei der Frage, wie stark sich die Befragten als Be-
wohner/in Plaußigs fühlen, ist der Anteil bei der Aussage (sehr) stark deutlich höher und liegt 
bei 68 Prozent.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 62 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Dreizehn Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist und 24 Prozent 
sagen „Man kennt sich flüchtig, grüßt sich, hat aber sonst wenig Kontakt“. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
Plaußig? (Mehrfachnennungen) Bei 
der offenen Frage nennen die Bewoh-
nerinnen und Bewohner als Hand-
lungsbedarfe die Anbindung an den 
ÖPNV (40 Prozent), danach folgen die 
Nahversorgung mit Waren des tägli-
chen Bedarfs (33 Prozent) und der 
Verkehr (20 Prozent). 

Konkret benennen die Einwohnerinnen 
und Einwohner hier unter anderen, 
dass das Flexa-Angebot auch auf 
Plaußig ausgeweitet werden sollte und 
dass im Gewerbegebiet zu viel Müll 
liege. 

Was macht Plaußig besonders? Was 
zeichnet ihre Ortschaft aus? (Mehr-
fachnennungen) Die Einwohnerinnen 
und Einwohner von Plaußig schätzen besonders die Naturnähe ihrer Ortschaft (49 Prozent). 
Daneben nennen sie noch die Zentrumsnähe (38 Prozent), den Dorf- bzw. Kleinstadtcharak-
ter von Plaußig (31 Prozent) und die Ruhe (32 Prozent) als Besonderheiten ihrer Ortschaft.  

Die Bürger schätzen das Storchennest 
mit Webcam sowie die Nabu-Aktionen 
allgemein. Daneben machen der Gast-
hof, die Freiwillige Feuerwehr, der 
Sportverein sowie die Nähe zur Natur 
(Parthenaue) die Ortschaft aus. 

Die Entwicklung von Plaußig in den 
vergangenen 10 Jahren schätzen 53 
Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner als (sehr/eher) positiv ein. Wo-
bei Männer die Entwicklung in den letz-
ten Jahren etwas positiver (56 Prozent 
sehr/eher positiv) einschätzen als 
Frauen (50 Prozent sehr/eher positiv). 
Die Entwicklungschancen der Ort-
schaft in den nächsten 10 Jahren 
schätzen 57 Prozent als (sehr/eher) positiv ein. Bei der Altersgruppe der 35 – 54-Jährigen 
schätzen die Entwicklungschancen 61 Prozent als sehr/eher positiv ein, bei den 55 bis 85-
Jährigen sind dies 50 Prozent. 

Abbildung_OR: 86, n = 170, Wordcloud Handlungsbedarfe 
Plaußig, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 87, n = 173, Wordcloud Besonderheiten Plau-
ßig, Stadt Leipzig 2023 
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 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Ihrer Ortschaft 
(Mehrfachnennungen). In Plaußig wird der Gemeindebote von den Einwohnerinnen und 
Einwohnern am häufigsten als In-
formationsquelle zu aktuellen 
Entwicklungen im Ort genannt 
(82 Prozent). Das örtliche Ge-
meindeblatt wird zusammen mit 
den Ortschaften Lindenthal, See-
hausen und Wiederitzsch heraus-
gegeben und erscheint einmal 
pro Monat.  

Die Leipziger Volkszeitung (LVZ) 
geben 31 Prozent und das 
Leipziger Amtsblatt wird von 41 
Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohnern als Informations-
quelle genannt.  

Soziale Medien werden von 22 Prozent der Befragten als Informationsquellen genannt.  

Besonders häufig werden in Plaußig die Schaukästen als Informationsquellen zu aktuellen 
Entwicklungen im Ort angegeben (61 Prozent).   

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 82 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Plaußig lesen den Gemeindeboten regelmäßig.  

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Plaußig zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...) In Plaußig ist der Anteil der Einwohnerinnen und Einwohner, die sich für Pro-
jekte in ihrer Ortschaft engagieren wollen, mit 61 Prozent höher als in anderen Ortschaften. 
In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen beantworten sogar 73 Prozent diese Frage mit ja. 
Zudem bejahen diese Frage 
mehr Männer (64 Prozent) als 
Frauen (57 Prozent). Bei der 
Folgefrage, mit wie vielen Ar-
beitsstunden man sich enga-
gieren würde, liegt der Mittel-
wert bei 20,1 Stunden pro Jahr 
(Median 10 Stunden pro Jahr). 
In Plaußig gibt es hier große 
Unterschiede zwischen Män-
nern und Frauen. Der Mittelwert 
bei Frauen liegt bei nur 14,5 Ar-
beitsstunden pro Jahr (Median 
10 Stunden). Bei Männern liegt 
der Mittelwert dagegen bei 25,1 
Stunden pro Jahr (Median 20 
Stunden).  
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An den Veranstaltungen in Plaußig nehmen 66 Prozent der Einwohnerinnen und Einwoh-
ner gerne teil. Der Wert liegt bei Frauen (67 Prozent) höher als bei Männern (64 Prozent). 
Genannt werden hierbei unter anderen das Ortsfest, das Feuerwehrfest und der Fasching. 

In Plaußig wurde auf Vorschlag des 
Ortschaftsrates noch die zusätzliche 
Frage gestellt, ob sich die 
Einwohnerinnen und Einwohner 
gerne im Umweltschutz bzw. 
Naturschutz in Plaußig 
engagieren würden? Von den 
befragten Personen antworten 
hierauf 52 Prozent mit ja. 

Sind Sie Mitglied in einer der fol-
genden Organisationen oder in 
einem der folgenden Vereine? 
Viele Einwohnerinnen und Einwoh-
ner von Plaußig sind nicht Mitglied 
in einem Verein. Einfache Mitglieder 
in einem Sportverein sind 22 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, weitere vier Pro-
zent haben auch eine Funktion im Sportverein (zum Beispiel Vorstandsmitglied).  

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Plaußig einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Plaußig wissen 
87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschaftsrat gibt.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 90 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Teilgenommen an einer 
Sitzung in den letzten fünf Jahren haben 21 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner. 
Dabei haben Männer wesentlich häufiger mindestens einmal an einer Ortschaftsratssitzung 
teilgenommen (27 Prozent) als Frauen (15 Prozent).  

Mit der Arbeit des 
Ortschaftsrates (sehr) 
zufrieden sind 50 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner 
Plaußigs (ohne „weiß nicht“). 
Ein Fünftel gibt an, dies nicht 
einschätzen zu können („weiß 
nicht“). Auf die Frage, wie 
engagiert ist der ehrenamtlich 
arbeitende Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, antworten 60 
Prozent der befragten Personen 
mit sehr/eher engagiert (ohne 
„weiß nicht“). Der Wert ist bei 
Frauen höher (64 Prozent 
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sehr/eher engagiert) als bei Männern (58 Prozent sehr/eher engagiert). Bei der Frage aus 
welchen Informationsquellen beziehen Sie Ihre Informationen zum Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen) nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 85 Prozent den 
Gemeindeboten. Das Leipziger Amtsblatt wird auch als Informationsquelle von 32 Prozent 
der befragten Personen genannt.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 88 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,6 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal fünf Prozent der 
befragten Personen. 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Plaußig sind mit dem Angebot an Kindertagesstät-
ten 73 Prozent, dem Angebot an Spielplätzen 61 Prozent, dem Angebot an Schulen 58 Pro-
zent und mit dem Angebot an öffentlichen Parks und Grünflächen 60 Prozent (sehr) zufrie-
den. Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und Kultur in Plaußig nur 16 Prozent und mit 
dem Angebot der Nahversorgung des täglichen Bedarfs nur 10 Prozent (sehr) zufrieden. 
Wiederum mit dem Angebot an Gaststätten und an Vereinen sind 75 bzw. 64 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Plaußig fällt zweigeteilt aus. Mit dem An-
gebot und Zustand der Fuß- und Radwege ist der überwiegende Anteil der Einwohnerinnen 
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und Einwohner (sehr) zufrieden. Auch mit dem Straßenzustand sind 68 Prozent der Einwoh-
nerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden. In Vergleich zu den anderen Ortschaften ein sehr 
hoher Wert. Mehr unzufrieden als zufrieden sind dagegen die Einwohnerinnen und Einwoh-
ner mit dem öffentlichen Nahverkehr. Dies gilt sowohl für die Anbindung (30 Prozent (sehr) 
zufrieden), als auch für die Taktzeiten (15 Prozent (sehr) zufrieden) wie auch für die Umstei-
gemöglichkeiten ÖPNV (18 Prozent zufrieden). Bereits in der Frage nach den dringendsten 
Handlungsbedarfen in der Ortschaft hatten hier Einwohner angegeben, dass sie sich eine 
Verbesserung durch das Flexa-Angebot der LVB wünschen.  

 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 43 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 33 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (85 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 23 Prozent. Für den Weg zu 
Einkäufen nehmen 96 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend das Auto. 
Dies ist der höchste Wert unter den Ortschaften. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung wer-
den sowohl mit dem Pkw (68 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (47 Prozent) oder zu Fuß 
(33 Prozent) erledigt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Ein-
wohner überwiegend mit dem Auto (88 Prozent). Für alle Angaben zu den Wegen waren 
Mehrfachnennungen möglich. 
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2.12 Rückmarsdorf 

 Einwohnerzahl: 3.187 
 Fläche: 4,21 km² 
 Bevölkerungsdichte: 757 
 Ortsvorsteher: Roger Stolze 

Die Ortschaft Rückmarsdorf liegt im Westen von Leipzig 
und bildete gemeinsam mit Burghausen die Ortschaft Bi-
enitz bis zur Eingemeindung nach Leipzig 1999/2000. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Rückmars-
dorf? In Rückmarsdorf sind 
85 Prozent der Bewohnerin-
nen und Bewohner (sehr) zu-
frieden mit dem Leben in der 
Ortschaft. Rückmarsdorf liegt 
damit im oberen Mittelfeld un-
ter allen Leipziger Ortschaf-
ten. Frauen geben dabei zu 
88 Prozent an (sehr) zufrie-
den mit dem Leben in Rück-
marsdorf zu sein. Bei den 
Männern sind dies 82 Pro-
zent.  

Wie stark fühlen Sie sich 
selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Rückmarsdorf? In Rückmarsdorf füh-
len sich 61 Prozent der Be-
fragten (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in. Rückmarsdorf liegt 
hier im Mittelfeld unter allen 
Leipziger Ortschaften. Dabei 
ist der Anteil an Frauen, die 
sich (sehr) stark als Leipzige-
rinnen fühlen höher (65 Pro-
zent) als der Anteil an Män-
nern (59 Prozent). Bei der 
Frage, wie stark sich die Be-
fragten als Bewohner/-in von 
Rückmarsdorf fühlen, ist der 
Anteil bei der Aussage (sehr) 
stark deutlich höher und liegt 
bei 71 Prozent.  
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Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 66 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Neun Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist. Die Aussage „Man 
kennt sich nicht, nimmt keine Notiz voneinander“ wird von keiner der befragten Personen an-
gegeben. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
in Rückmarsdorf? (Mehrfachantwortmög-
lichkeiten) Bei der offenen Frage nennen die 
Bewohnerinnen und Bewohner von Rück-
marsdorf als dringendsten Handlungsbedarf 
die Anbindung an den ÖPNV (45 Prozent). 
Danach folgt der Kiesabbau als Problem mit 
35 Prozent.  

Auch in Rückmarsdorf beklagen die Bürgerin-
nen und Bürger spezifische Verkehrsprob-
leme: Für die Merseburger Straße wird eine 
Ortsumgehung gewünscht, an der Mersebur-
ger Straße fehle ein guter Radweg, am Bahn-
hof würden Fahrradstellplätze benötigt und 
über zehnmal wird das Fehlen eines Kreisver-
kehrs zur Entschärfung des Unfallschwerpunkts Miltitzer Straße/Am Osthang/Eschenweg ge-
nannt. Es brauche eine Sporthalle, eine Sa-
nierung der Grundschule und mehr Spiel-
plätze. 

Was macht Rückmarsdorf besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus? (Mehrfach-
antwortmöglichkeiten) Als Vorteil ihrer Ort-
schaft nennen die Einwohnerinnen und Ein-
wohner besonders häufig die gute Nahver-
sorgung mit Waren des täglichen Bedarfs in 
ihrer Ortschaft (46 Prozent). Als weitere Vor-
teile wird die Zentrumsnähe (38 Prozent), 
die Ruhe und die Naturnähe der Ortschaft 
mit jeweils 37 Prozent genannt. 

Die Bürgerinnen und Bürger schätzen den 
Wasserturm auf dem Wachberg sowie die 
Nähe zu Kulkwitzer See, Elster-Saale-Kanal 
und Bienitz. Zudem loben sie die Nahversor-
gung und die schnelle Anbindung ans Leipzi-
ger Zentrum mit der Regionalbahn. 

Die Entwicklung von Rückmarsdorf in 
den vergangenen 10 Jahren schätzen 62 
Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv ein. Der Wert ist hierbei 
bei Frauen höher (65 Prozent) als bei Männern (58 Prozent). Dagegen sehen nur 53 Prozent 
der Einwohnerinnen und Einwohner die Entwicklungschancen der Ortschaft in den 
nächsten 10 Jahren als (sehr/eher) positiv. Dieser Wert ist bei Frauen wieder höher (59 
Prozent), als bei Männern (48 Prozent). 

Abbildung_OR: 96, n = 227, Wordcloud Handlungs-
bedarfe Rückmarsdorf, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 97, n = 233, Wordcloud Besonderhei-
ten Rückmarsdorf, Stadt Leipzig 2023 



 

 77 
 

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Rückmarsdorf 
(Mehrfachnennungen). In 
Rückmarsdorf wird das Ge-
meindeblatt von den Einwohne-
rinnen und Einwohnern am 
häufigsten als Informations-
quelle zu aktuellen Entwicklun-
gen im Ort genannt (92 Pro-
zent). Das örtliche Gemeinde-
blatt wird zusammen mit den 
Ortschaften Böhlitz-Ehrenberg 
und Burghausen herausgege-
ben. 

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) geben 44 Prozent und 
das Leipziger Amtsblatt wird 
von 46 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohnern als Informationsquelle genannt.  

Soziale Medien werden von 25 Prozent der Befragten als Informationsquelle zu aktuellen 
Entwicklungen in der Ortschaft mit angegeben. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen 
deutlich öfter (35 Prozent), als in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (16 Prozent). 
Schaukästen als Informationsquelle werden von 29 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner mit genutzt. Auch diese werden von der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen häufiger 
angeben (43 Prozent) als von der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (25 Prozent).  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 89 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Rückmarsdorf lesen das Gemeindeblatt regelmäßig.  

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Rückmarsdorf zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...) In Rückmarsdorf beantworten die Einwohnerinnen und Einwohnern zu 55 
Prozent diese Frage mit ja. Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeitsstunden man sich 
engagieren würde, liegt der Mittelwert bei 20,9 Stunden pro Jahr (Median 20 Stunden pro 
Jahr). Der Mittelwert bei Frauen liegt etwas niedriger (19,5 Arbeitsstunden pro Jahr), als bei 
Männern (22,5 Stunden pro Jahr).  

An den Veranstaltungen in Rückmarsdorf nehmen 54 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner gerne teil. Genannt werden hierbei unter anderem das Wachbergfest und Okto-
berfest. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Viele Einwohnerinnen und Einwohner von Rückmarsdorf sind nicht Mitglied in ei-
nem Verein. Einfache Mitglieder in einem Sportverein sind 26 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner, weitere drei Prozent haben auch eine Funktion im Verein (zum Beispiel Vor-
standsmitglied). Weiter geben relativ viele der befragten Personen an, Mitglied in einer El-
ternorganisation (Elternrat Schule/Kita) zu sein (10 Prozent). 
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 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Rückmarsdorf einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Rück-
marsdorf wissen 89 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten 
Ortschaftsrat gibt. In der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen etwas weniger (89 Prozent) als 
in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (94 Prozent).  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 83 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt (Altersgruppe 35 bis 54 
Jahre – 74 Prozent, 55 bis 85 Jahre – 90 Prozent). Teilgenommen an einer Sitzung in den 
letzten fünf Jahren haben 25 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner. Der Wert für 
Männer und Frauen ist hier fast gleich hoch (Männer 26, Frauen 25 Prozent). Unterschiede 
gibt es nach den Altersgruppen. Bei den 35 bis 54-Jährigen haben an einer Sitzung in den 
letzten fünf Jahren mindestens einmal 19 Prozent teilgenommen, in der Altersgruppe der 55 
bis 85-Jährigen sind dies 31 Prozent. 

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden, sind 69 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner (ohne „weiß nicht“). Haus- und Wohnungseigentümer sind dabei mit der 
Arbeit des 
Ortschaftsrates öfter 
(sehr) zufrieden (71 
Prozent), als Mieter (60 
Prozent). Auf die Frage, 
wie engagiert ist der 
ehrenamtlich 
arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, 
antworten 85 Prozent mit 
sehr/eher engagiert 
(ohne „weiß nicht“). Bei 
der Frage aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen), nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 88 Prozent das 
Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 34 Prozent der 
befragten Personen genannt. 17 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner geben zudem 
an, Informationen zum Ortschaftsrat über die Internetseite des Ortschaftsrates zu beziehen. 
Interessanterweise ist dieser Wert in der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen höher (20 
Prozent), als in der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen (15 Prozent). 

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 92 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,6 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal, dagegen nur 
vier Prozent der befragten Personen (Männer 3 Prozent, Frauen 6 Prozent). 
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 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen, Freizeitsportanlagen und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von den Einwoh-
nerinnen und Einwohnern in Rückmarsdorf sind 92 Prozent mit dem Angebot an Nahversor-
gung des täglichen Bedarfs in ihrer Ortschaft (sehr) zufrieden. Diese Zufriedenheit hatte sich 
schon in der offenen Frage Besonderheiten der Ortschaft angedeutet. Mit dem Angebot an 
Kindertagesstätten (78 Prozent) und Schulen (66 Prozent) sind die Bewohner Rückmars-
dorfs auch überwiegend (sehr) zufrieden. Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und Kul-
tur in Rückmarsdorf nur 13 Prozent, mit dem Angebot an Freizeitsportanlagen 17 Prozent 
und mit dem Angebot an Spielplätzen nur 29 Prozent (sehr) zufrieden. Auch mit der Versor-
gung mit Alten- und Pflegeheimen sind nur fünf Prozent (sehr) zufrieden, allerdings sind hier 
die Angaben bei „weiß nicht“ mit 56 Prozent sehr hoch.  

Mit dem Angebot an Freizeitsportanlagen in der Ortschaft sind nur 12 Prozent der Männer 
(sehr) zufrieden, bei den Frauen sind es immerhin 21 Prozent. Interessant ist auch, dass mit 

dem Angebot an Kindertagesstätten in der Ortschaft 88 Prozent der Männer (sehr) zufrieden 
sind, aber nur 68 Prozent der Frauen. Auch mit dem Angebot an Vereinen sind zwar 52 Pro-
zent der Männer (sehr) zufrieden, aber nur 33 Prozent der Frauen. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Rückmarsdorf fällt unterschiedlich aus. 
Mit der Anbindung, den Taktzeiten und den Umsteigemöglichkeiten im ÖPNV liegt die Zufrie-
denheit bei den befragten Personen weit unter 50 Prozent (Anbindung 33, Taktzeiten 20, 
Umsteigemöglichkeiten 23 Prozent(sehr) zufrieden). Auch mit dem Angebot an Radwegen 
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sind nur 30 Prozent (sehr) zufrieden. Dagegen sind mit dem Angebot an Fußwegen 56 Pro-
zent und mit der Anzahl an Parkplätzen 60 Prozent (sehr) zufrieden. 

Mit der Anbindung an den ÖPNV sind in der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen 45 Prozent 
(sehr) unzufrieden. Bei der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies „nur“ 30 Prozent. 
Mit dem Zustand der Radwege sind 51 Prozent der Frauen (sehr) zufrieden. Bei den Män-
nern sind dies nur 36 Prozent. 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 58 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 27 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (80 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 25 Prozent. Für den Weg zu 
Einkäufen nehmen 84 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend das Auto. 
Einkäufe zu Fuß (46 Prozent) oder per Fahrrad (33 Prozent) werden aber auch relativ häufig 
angegeben. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem Pkw (63 Prozent) 
als auch mit dem Fahrrad (58 Prozent) oder zu Fuß (49 Prozent) erledigt. In die Leipziger 
Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend mit dem Auto (69 
Prozent) oder mit der Straßenbahn/Bus (41 Prozent). Für alle Angaben zu den Wegen waren 
Mehrfachnennungen möglich. 
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2.13 Seehausen 

 Einwohnerzahl: 2.739 
 Fläche: 18,35 km² 
 Bevölkerungsdichte: 149 
 Ortsvorsteher: Berndt Böhlau  

Seehausen liegt im Norden der Stadt Leipzig. Die Ort-
schaft besteht aus den Ortsteilen: Göbschelwitz, Gott-
scheina, Hohenheida und Seehausen. Zum Ortschafts-
gebiet gehört das weitläufige Gelände der Leipziger 
Messe mit angrenzenden Gewerbegebieten und das 
BMW-Werk. 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Leben in Seehausen? 
In Seehausen geben nur 69 Prozent der Bewohnerinnen und Bewohner an (sehr) zufrieden 
mit dem Leben in Ih-
rer Ortschaft zu sein. 
Dies ist der zweit-
niedrigste Wert unter 
allen Leipziger Ort-
schaften.  

Frauen geben dabei 
zu 73 Prozent an, 
(sehr) zufrieden mit 
dem Leben in See-
hausen zu sein. Bei 
den Männern sind 
dies 65 Prozent. In 
der Altersgruppe der 
55 – 85-Jährigen 
sind nur 57 Prozent 
(sehr) zufrieden mit 
dem Leben in der 
Ortschaft (männlich 
& 55 – 85jährig – 52 
Prozent). Dagegen 
sind unter den 35 – 
54-Jährigen 80 Pro-
zent (sehr) zufrieden 
mit dem Leben in 
Seehausen. 

Wie stark fühlen Sie 
sich selbst als 
Leipziger/-in bzw. 
als Bewohner/-in 
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von Seehausen? In Seehausen fühlen sich 60 Prozent der Befragten (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in. Dies liegt im Mittelfeld unter allen Leipziger Ortschaften. Bei der Frage, wie stark sich 
die Befragten als Bewohner/-in Seehausens fühlen, ist der Anteil bei der Aussage (sehr) 
stark etwas geringer und liegt bei 57 Prozent.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 61 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
Dreizehn Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist und 26 Prozent 
sagen „Man kennt sich flüchtig, grüßt sich, hat aber sonst wenig Kontakt“. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
in Seehausen? (Mehrfachnennun-
gen) Bei der offenen Frage nennen 
die Bewohnerinnen und Bewohner 
von Seehausen als dringenden 
Handlungsbedarf häufig die Anbin-
dung an den ÖPNV (26 Prozent) und 
den Verkehr in der Ortschaft (24 Pro-
zent), aber auch den Fluglärm (22 
Prozent) und das Kultur-, Sport- und 
Freizeitangebot (20 Prozent). 

Viele Seehausener sind gegen den 
geplanten „Energieberg“ – die ehe-
malige Deponie solle als Grünfläche 
erhalten bleiben, Solaranlagen könn-
ten dafür auf Industriedächern ge-
baut werden. Mehr Grünflächen sollten als Ausgleich für die zunehmende Flächenversiege-
lung geschaffen werden und die Dorfteiche gehörten besser gepflegt. In Hohenheida sei die 
Nahversorgung problematisch; in Seehausen liege der Glascontainer nicht zentral genug. 
Gegen die als chaotisch empfundene Parksituation auf der Seehausener Allee bringen man-
che ein halbseitiges Parkverbot ins Spiel. Gleichzeitig kritisieren einige Bürger den Mangel 
an Parkplätzen.  

Was macht Seehausen beson-
ders? Was zeichnet ihre Ortschaft 
aus? (Mehrfachnennungen) Die 
Einwohnerinnen und Einwohner von 
Seehausen schätzen die Ruhe (34 
Prozent), den Dorf- bzw. Klein-
stadtcharakter ihrer Ortschaft (31 
Prozent), die Zentrumsnähe (30 Pro-
zent) und die gute Verkehrsanbin-
dung (27 Prozent). 

Die Seehausener schätzen die Nähe 
zur Neuen Messe und zur Autobahn, 
loben den Radwegeausbau und das 
Engagement des Sportvereins und 
stellen die gute Nahversorgung durch 
den Sachsenpark heraus. In Seehau-
sen wurden bei dieser Frage besonders viele negative Antworten abgegeben, insbesondere 
hinsichtlich der aus Sicht einiger zu starken Belastung durch Verkehr und Industrieansied-
lung. 

Abbildung_OR: 104, n = 202, Wordcloud Handlungsbedarfe 
Seehausen, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 105, n = 184, Wordcloud Besonderheiten See-
hausen, Stadt Leipzig 2023 
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Die Entwicklung von Seehausen in den vergangenen 10 Jahren schätzen 67 Prozent der 
Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv. Der Wert liegt hier bei Frauen höher 
(71 Prozent) als bei Männern (64 Prozent). Die Entwicklungschancen der Ortschaft in 
den nächsten 10 Jahren beurteilen 61 Prozent als (sehr/eher) positiv ein. Bei dem Wert 
gibt es große Unterschiede zwischen den Altersgruppen. In der Altersgruppe der 35 bis 54-
Jährigen sehen 67 Prozent die Entwicklungschancen als sehr/eher positiv, in der Alters-
gruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies nur 52 Prozent. 

 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Seehausen 
(Mehrfachnennungen). In Seehausen wird das Gemeindeblatt „Gemeindebote“ von den 
Einwohnerinnen und Einwoh-
nern am häufigsten als Infor-
mationsquelle zu aktuellen 
Entwicklungen im Ort ge-
nannt (85 Prozent). Das örtli-
che Gemeindeblatt wird zu-
sammen mit den Ortschaften 
Plaußig, Lindenthal und Wie-
deritzsch herausgegeben und 
erscheint einmal pro Monat.  

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) geben 35 Prozent und 
das Leipziger Amtsblatt wird 
von 64 Prozent der Einwoh-
nerinnen und Einwohnern als 
Informationsquelle genannt.  

Die Sozialen Medien werden 
von 23 Prozent der Befragten als weitere Informationsquellen genannt. In der Altersgruppe 
der 35 bis 54-Jährigen geben 39 Prozent an, diese Informationsquelle zu aktuellen Entwick-
lungen in der Ortschaft zu nutzen (55 bis 85-Jährigen 13 Prozent).  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 82 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Seehausen lesen das Gemeindeblatt regelmäßig. Wobei der Wert bei 
Frauen (87 Prozent) höher ist als bei Männern (77 Prozent). Auch die Altersgruppe der 18 
bis 34-Jährigen gibt deutlich weniger an das Gemeindeblatt regelmäßig zu lesen (56 Pro-
zent) als die Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen (93 Prozent). 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Seehausen zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...) In Seehausen sind 58 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner bereit sich 
für Projekte in ihrer Ortschaft zu engagieren. Dieser Wert ist in Seehausen bei Frauen niedri-
ger (54 Prozent), als bei Männern (63 Prozent). Bei der Folgefrage, mit wie vielen Arbeits-
stunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert mit 23,1 Stunden pro Jahr sehr 
hoch (Median 12 Stunden pro Jahr). Der Mittelwert bei Frauen liegt hierbei bei 17,3 Arbeits-
stunden pro Jahr (Median 10 Stunden), bei Männern liegt der Mittelwert bei 28,3 Arbeitsstun-
den pro Jahr (Median 20 Stunden). Dies ist der höchste Wert unter allen Ortschaften.  
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An den Veranstaltungen in Seehausen nehmen 60 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner gerne teil. Der Wert liegt bei Frauen (56 Prozent) niedriger als bei Männern (64 Pro-
zent). Genannt werden hierbei unter anderen das Feuerwehrfest, Dorffeste und das Oster-
feuer. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Einige Einwohnerinnen und Einwohner von Seehausen sind Mitglied in einem 
Sportverein (19 Prozent). Mitglieder in einem der Heimatvereine sind fünf Prozent (Mitglieder 
mit und ohne Funktion).  

 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Seehausen einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Seehausen 
wissen 81 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ortschafts-
rat gibt. In der Altersgruppe der 18 bis 34-Jährigen wissen dies jedoch nur 53 Prozent (55 bis 
85-Jährigen – 91 Prozent).  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 85 Prozent an auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt). Teilgenommen an einer 
Sitzung in den letzten fünf Jahren haben 21 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner. 
Der Wert variert sehr stark zwischen Männern und Frauen. Männer in Seehausen geben zu 
30 Prozent an, an einer Sitzung des Ortschaftsrates in den letzten fünf Jahren teilgenommen 
zu haben, bei den Frauen sind dies nur 11 Prozent. Auch der aktuelle Ortschaftsrat in 
Seehausen besteht nur aus Männern. 

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind 71 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner von Seehausen (ohne „weiß nicht“). Der Wert für die Altersgruppe der 55 bis 
85-Jährigen liegt bei 78 
Prozent (35 – 54-
Jährigen 66 Prozent). 
Auf die Frage, wie 
engagiert ist der 
ehrenamtlich 
arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach 
antworten 80 Prozent 
mit sehr/eher engagiert 
(ohne „weiß nicht“). Bei 
der Frage aus welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat (Mehrfachnennungen) nennen die Einwohnerinnen und Einwohner zu 86 
Prozent das Gemeindeblatt. Das Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 38 
Prozent der befragten Personen genannt.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 97 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
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wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,4 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur fünf 
Prozent der befragten Personen (Männer 9 Prozent, Frauen 2 Prozent). 

 Zufriedenheit mit der Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätze oder dem Angebot an Gaststätten und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von 
den Einwohnerinnen und Einwohnern in Seehausen sind mit dem Angebot an Kindertages-
stätten 69 Prozent, Spielplätzen 68 Prozent und Schulen 68 Prozent (sehr) zufrieden. Auch 
mit der Sauberkeit des öffentlichen Raums (64 Prozent) und mit der Versorgung an Alten- 
und Pflegeheimen (61 Prozent) sind viele der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrie-
den. Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und Kultur in Seehausen nur 13 Prozent 
(sehr) zufrieden. Mit der öffentlichen Sicherheit/Schutz vor Kriminalität in der Ortschaft sind 
zwar insgesamt 44 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr) zufrieden, in der Al-
tersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies allerdings nur 29 Prozent. Auch die Zufriedenheit 
mit der Sauberkeit der Straßen und öffentlichen Plätzen in der Ortschaft hängt stark vom Al-
ter ab. In der Altersgruppe der 18 bis 34-Jährigen sind 91 Prozent hiermit (sehr) zufrieden, in 
der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen nur 43 Prozent. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Seehausen fällt unterschiedlich aus. Mit 
dem Angebot und Zustand der Fußwege sind 69 bzw. 67 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner (sehr) zufrieden. Mit der Anbindung an den ÖPNV sind 51 Prozent (sehr) zufrie-
den, mit den Taktzeiten des ÖPNV allerdings nur noch 29 Prozent. Mit dem Angebot an Rad-
wegen in ihrer Ortschaft sind 43 Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Zustand der Radwege 
wiederum sind 60 Prozent (sehr) zufrieden. 
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Mit dem Straßenzustand sind 44 Prozent (sehr) zufrieden.  

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 50 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 27 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (79 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 27 Prozent. Für den Weg zu 
Einkäufen nehmen 94 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner überwiegend das Auto. 
Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl mit dem Pkw (70 Prozent), als auch mit 
dem Fahrrad (54 Prozent) erledigt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerin-
nen und Einwohner überwiegend mit dem Auto (70 Prozent), der S-Bahn (47 Prozent) und/o-
der der Straßenbahn/Bus (41 Prozent). Alle Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnen-
nungen möglich. 
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2.14 Wiederitzsch 

 Einwohnerzahl: 9.177 
 Fläche: 9,78 km² 
 Bevölkerungsdichte: 938 
 Ortsvorsteher: Andreas Diestel 

Die Ortschaft Wiederitzsch liegt im Norden von Leipzig. 
Wiederitzsch ist Teil der Stadt Leipzig seit 1999/2000. 

 

 Zufriedenheit, Handlungsbedarfe und Entwicklung 

Wie zufrieden oder unzufrie-
den sind Sie ganz allgemein 
mit dem Leben in Wiederitz-
sch? 

In Wiederitzsch sind 81 Pro-
zent der Bewohnerinnen und 
Bewohner (sehr) zufrieden mit 
dem Leben in der Ortschaft. 
Wiederitzsch liegt damit im 
oberen Mittelfeld unter allen 
Leipziger Ortschaften.  

 

Wie stark fühlen Sie sich selbst als Leipziger/-in bzw. als Bewohner/-in von Wiederitz-
sch? In Wiederitzsch fühlen 
sich 65 Prozent der befragten 
Personen (sehr) stark als 
Leipziger/-in. Dies ist der 
höchste Wert unter allen 
Leipziger Ortschaften. In der 
Altersgruppe der 18 bis 34-
Jährigen fühlen sich 71 Pro-
zent (sehr) stark als Leipzi-
ger/-in, bei der Altersgruppe 
der 55 – 85-Jährigen sind dies 
58 Prozent. Bei der Frage, 
wie stark sich die Befragten 
als Bewohner/-in von Wie-
deritzsch fühlen, ist der Anteil 
bei der Aussage (sehr) stark 
etwas geringer und liegt bei 60 Prozent.  

Das Zusammenleben in der Ortschaft wird von 58 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohnern als „man kennt sich näher, unterhält sich und hilft sich auch mal aus“ beschrieben. 
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Elf Prozent sagen auch, dass man untereinander richtig befreundet ist und 30 Prozent sagen 
„Man kennt sich flüchtig, grüßt sich, hat aber sonst wenig Kontakt“. 

Bei welchen drei Themen sehen Sie einen besonders dringenden Handlungsbedarf in 
in Wiederitzsch? (Mehrfachnennun-
gen) Bei der offenen Frage zeigen die 
Bewohnerinnen und Bewohner von 
Wiederitzsch als Handlungsbedarf häu-
fig beim Verkehr in ihrer Ortschaft (26 
Prozent), beim Straßenzustand (23 Pro-
zent) und bei der ÖPNV-Anbindung (20 
Prozent) an. 

Sehr häufig wird der Straßenzustand in 
der Bahnhofsstraße kritisiert, inklusive 
des dort fehlenden Radwegs. An Flexa 
gibt es neben viel Lob (siehe Frage 
nach den Besonderheiten) auch durch-
aus Kritik wegen des individuellen Or-
ganisationsaufwands (ein Bürger be-
schrieb das Flexa-Angebot mit den Worten „Unsere Lösung – ihr Problem“). Der Bahnhof 
solle reaktiviert werden, die Grünen 
Pfeile entlang der Delitzscher Land-
straße müssten zur Eindämmung von 
Staus wieder angebracht werden. Gefordert wird zudem ein besserer Lärmschutz entlang 
der Eisenbahnstrecke. 

Was macht Wiederitzsch besonders? Was zeichnet ihre Ortschaft aus? (Mehrfachnen-
nungen) Viele Einwohnerinnen und 
Einwohner von Wiederitzsch schätzen 
die Zentrumsnähe (36 Prozent), die 
gute Verkehrsanbindung (33 Prozent) 
und die Ruhe (27 Prozent). 

Die Wiederitzscher loben das verbes-
serte Nahverkehrsangebot durch 
Flexa und den modernen Neubau des 
Gymnasiums. Sie schätzen die Nähe 
zur Neuen Messe und zum Sachsen-
park. Charakteristisch für die Ortschaft 
seien die Feste, wie das Herbstfest 
und das Kinderfest sowie das Engage-
ment der Freiwilligen Feuerwehr. 

Die Entwicklung von Wiederitzsch 
in den vergangenen 10 Jahren 
schätzen 66 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner als (sehr/eher) positiv ein. Interes-
sant ist hier, dass der Wert bei der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen hier höher ist (76 
Prozent), als in der Altersgruppe der 18 bis 34-Jährigen (47 Prozent). Die Entwicklungs-
chancen der Ortschaft in den nächsten 10 Jahren schätzen 60 Prozent als (sehr/eher) 
positiv ein. Dieser Wert ist bei Frauen höher (64 Prozent) als bei Männern (55 Prozent). 

Abbildung_OR: 112, n = 198, Wordcloud Handlungsbedarf 
Wiederitzsch, Stadt Leipzig 2023 

Abbildung_OR: 113, n = 194, Wordcloud Besonderheiten 
Wiederitzsch, Stadt Leipzig 2023 
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 Informationsquellen 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen zu aktuellen Entwicklungen in Wiederitzsch 
(Mehrfachnennungen). In Wiederitzsch wird das Gemeindeblatt „Gemeindebote“ von den 
Einwohnerinnen und Ein-
wohnern am häufigsten 
als Informationsquelle zu 
aktuellen Entwicklungen 
im Ort genannt (81Pro-
zent). Das örtliche Ge-
meindeblatt wird zusam-
men mit den Ortschaften 
Plaußig, Seehausen und 
Lindenthal herausgegeben 
und erscheint einmal pro 
Monat.  

Die Leipziger Volkszeitung 
(LVZ) geben 40 Prozent 
und das Leipziger Amts-
blatt wird von 50 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohnern als Informationsquelle ge-
nannt. Frauen geben dabei sowohl die LVZ wie auch das Amtsblatt häufiger an (48 bzw. 55 
Prozent) als Männer (31 bzw. 45 Prozent). 

Soziale Medien und Internetblogs werden von 29 bzw. 17 Prozent der Befragten als Informa-
tionsquellen genannt.  

Lesen Sie Ihr Gemeindeblatt/Ortschaftsblatt regelmäßig? 77 Prozent der Einwohnerin-
nen und Einwohner in Wiederitzsch lesen das Gemeindeblatt regelmäßig. Wobei der Wert 
bei der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen deutlich höher liegt (90 Prozent), als in der Al-
tersgruppe der 18 bis 34-Jährigen (52 Prozent). 

 Engagement und Mitgliedschaft 

Wären Sie bereit, sich für Projekte in Wiederitzsch zu engagieren (Frühjahrsputz, Ort-
schaftsfest...) In Wiederitzsch geben 41 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner an, 
sich vorstellen zu können, sich in ihrer Ortschaft zu engagieren. Dieser Wert ist in Wiederitz-
sch bei Frauen höher(44 Prozent) als bei Männern (37 Prozent). Bei der Folgefrage, mit wie 
vielen Arbeitsstunden man sich engagieren würde, liegt der Mittelwert mit 20,7 Stunden 
pro Jahr (Median 10 Stunden pro Jahr). Interessanterweise liegt der Mittelwert bei Frauen in 
Wiederitzsch mit 22,5 Arbeitsstunden pro Jahr (Median 15 Stunden) höher als bei Männern 
(Mittelwert 18,6 Stunden, Median 10 Stunden).  

An den Veranstaltungen in Wiederitzsch nehmen 50 Prozent der Einwohnerinnen und Ein-
wohner gerne teil. Der Wert liegt bei den Altersgruppen 18 bis 34 und 35 bis 55 Jahre höher 
(57 Prozent) als bei der Altersgruppe 55 bis 85 Jahre (45 Prozent). Genannt werden hierbei 
unter anderen das Herbstfest, Kinderfest und der Feuerwehrball. 

Sind Sie Mitglied in einer der folgenden Organisationen oder in einem der folgenden 
Vereine? Einige Einwohnerinnen und Einwohner von Wiederitzsch sind Mitglied in einem 
Sportverein (22 Prozent).  
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 Ortschaftsrat 

Wissen Sie, dass es in Wiederitzsch einen gewählten Ortschaftsrat gibt? In Wiederitz-
sch wissen 74 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner, dass es einen gewählten Ort-
schaftsrat gibt. Der Wert unterscheidet sich nach Altersgruppen stark. So geben in der Al-
tersgruppe der 18 bis 34-Jährigen nur 38 Prozent an, zu wissen, dass es einen Ortschaftsrat 
gibt. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies 90 Prozent.  

Die nachfolgend aufgeführten Werte zum Ortschaftsrat beziehen sich ausschließlich auf Per-
sonen, die angegeben haben, den Ortschaftsrat zu kennen. 

Wissen Sie, dass Ihr Ortschaftsrat einmal im Monat in öffentlicher Sitzung tagt? Unter 
den Personen, die wissen, dass es einen Ortschaftsrat gibt, geben 70 Prozent an, auch zu 
wissen, dass dieser einmal pro Monat in öffentlicher Sitzung tagt. Teilgenommen an einer 
Sitzung in den letzten fünf Jahren haben nur 13 Prozent der Einwohnerinnen und 
Einwohner. Interessanterweise liegt der Wert bei Frauen hier höher (17 Prozent), als bei den 
Männern (10 Prozent). Bei der Teilnahme in Wiederitzsch gibt es auch große Unterschiede 
zwischen Mietern (Teilnahme in den letzten fünf Jahren 4 Prozent) und Haus- und 
Wohnungseigentümern (17 Prozent). 

Mit der Arbeit des Ortschaftsrates (sehr) zufrieden sind 51 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner von Wiederitzsch (ohne „weiß nicht“). Auf die Frage, wie engagiert ist der 
ehrenamtlich arbeitende 
Ortschaftsrat Ihrer 
Meinung nach, antworten 
70 Prozent mit sehr/eher 
engagiert (ohne „weiß 
nicht“). Bei der Frage aus 
welchen 
Informationsquellen 
beziehen Sie Ihre 
Informationen zum 
Ortschaftsrat 
(Mehrfachnennungen) 
nennen die 
Einwohnerinnen und 
Einwohner zu 81 Prozent 
das Gemeindeblatt. Das 
Leipziger Amtsblatt wird als Informationsquelle von 49 Prozent der befragten Personen 
genannt. Zwölf Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner geben allerdings auch an keine 
Informationen zum Ortschaftsrat zu beziehen.  

Die Vergabe von Brauchtumsmitteln durch den Ortschaftsrat zur Unterstützung von 
Vereinen und Initiativen finden 87 Prozent der Einwohnerinnen und Einwohner (sehr/eher) 
wichtig. Der Mittelwert liegt hier bei 1,7 (1 – sehr wichtig … 5 – sehr unwichtig). Selbst bean-
tragt haben Brauchtumsmittel in den letzten Jahren mindestens einmal dagegen nur drei 
Prozent der befragten Personen und dies ausschließlich von Personen in der Altersgruppe 
55 bis 85 Jahre, die Haus- bzw. Wohnungseigentümer sind. 
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 Infrastruktur in den Ortschaften 

Die Zufriedenheit mit einzelnen Aspekten im Ortsteil, wie zum Beispiel mit dem Angebot 
an Spielplätzen, dem Angebot an Kunst und Kultur, der Sauberkeit der Straßen und öffentli-
chen Plätzen und Vereinen fällt unterschiedlich aus. Von den Einwohnerinnen und Einwoh-
nern in Wiederitzsch sind mit dem Angebot an Kindertagesstätten (76 Prozent), Spielplätzen 
(64 Prozent), Schulen (89 Prozent) und mit dem Angebot an Nahversorgung für den tägli-
chen Bedarf (78 Prozent) (sehr) zufrieden. Dagegen sind mit dem Angebot an Kunst und 
Kultur nur 25 Prozent, mit der öffentlichen Sicherheit und mit dem Angebot an Freizeitsport-
anlagen jeweils 34 Prozent (sehr) zufrieden. Mit dem Angebot an Freizeitsportanlagen sind 
beispielsweise in der Altersgruppe der 35 bis 54-Jährigen nur 24 Prozent (sehr) zufrieden 
(Altersgruppe 55 bis 85-Jährigen: 46 Prozent). Auch mit dem Angebot an Kunst und Kultur in 
Wiederitzsch sind nur 14 Prozent der 35 bis 54-Jährigen (sehr) zufrieden, aber 32 Prozent 
der 55 bis 85-Jährigen. 

Die Zufriedenheit mit der Verkehrssituation in Wiederitzsch fällt unterschiedlich aus. Mit 
der Anbindung an den ÖPNV (77 Prozent), den Taktzeiten des ÖPNV (66 Prozent), den Um-
steigemöglichkeiten zum ÖPNV (79 Prozent) und mit der Barrierefreiheit der Haltestellen (82 
Prozent) sind die meisten Einwohnerinnen und Einwohner von Wiederitzsch (sehr) zufrieden. 
Mit dem Angebot an Fußwegen sind zwar 58 Prozent (sehr) zufrieden, aber mit dem Zustand 
der Fußwege nur 30 Prozent.  

Mit dem Straßenzustand dagegen sind nur 17 Prozent (sehr) zufrieden. 39 Prozent sind mit 
diesem (sehr) unzufrieden.  
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Mit dem Angebot an Radwegen in der Ortschaft sind nur 26 Prozent der 35 bis 54-Jährigen 
(sehr) zufrieden. In der Altersgruppe der 55 bis 85-Jährigen sind dies 49 Prozent. 

Der tägliche Arbeitsweg liegt für 41 Prozent der erwerbstätigen Einwohnerinnen und Ein-
wohner bei mehr als 10 Kilometer, weitere 38 Prozent haben einen Arbeitsweg zwischen 5 
bis 10 Kilometer. Für den Weg zur Arbeit wird von den Einwohnerinnen und Einwohnern 
überwiegend das Auto (78 Prozent) genutzt, das Fahrrad zu 33 Prozent und die Straßen-
bahn zu 21 Prozent. Für den Weg zu Einkäufen nehmen 80 Prozent der Einwohnerinnen 
und Einwohner überwiegend das Auto. Die Wege zur Freizeit/zur Erholung werden sowohl 
mit dem Pkw (65 Prozent) als auch mit dem Fahrrad (59 Prozent) oder zu Fuß (41 Prozent) 
erledigt. In die Leipziger Innenstadt kommen die Einwohnerinnen und Einwohner überwie-
gend mit dem Auto (57 Prozent), der S-Bahn (31 Prozent) oder der Straßenbahn/Bus (57 
Prozent). Für alle Angaben zu den Wegen waren Mehrfachnennungen möglich. 
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3 Fazit 

Die Ergebnisse für die einzelnen Ortschaften zeigen eine Vielzahl von Übereinstimmungen; 
verdeutlichen aber auch jeweils spezifische Herausforderungen und Charakteristika: 

Gemeinsamkeiten zeigen sich insbesondere hinsichtlich: 

• einer überwiegend hohen Lebenszufriedenheit, 
• einer starken Verbundenheit zur Stadt Leipzig, 
• einem positiven Feedback zu Entwicklungen in den vergangenen Jahren  

und Optimismus für die Zukunft, 
• Engagementbereitschaft für lokale Projekte und Veranstaltungen sowie 

• einer starken Identifikation mi der jeweiligen Ortschaft 
• überwiegend positive Urteile zum Engagement der Ortschaftsräte. 

Herausforderungen und Besonderheiten:  

• Verkehrsprobleme, Straßenzustand und ÖPNV-Anbindung sind in vielen Ortschaften 
als dringende Handlungsbedarfe genannt worden. Konkrete Kritikpunkte sind häufig 
der Zustand von Straßen und Radwege und Lärmbelastung. 

• In mehreren Ortschaften wurde häufiger auf Defizite im Angebot von Kunst, Kultur 
und Freizeitsportanlagen verwiesen. 

• Informationsquellen: Lokale Gemeindeblätter spielen eine entscheidende Rolle als 
Informationsquelle für Bewohner/-innen, gefolgt von regionalen Zeitungen, wie der 
Leipziger Volkszeitung und dem Leipziger Amtsblatt. Eine große Anzahl der Einwoh-
nerinnen und Einwohner liest regelmäßig die Gemeindeblätter, um über lokale Ent-
wicklungen informiert zu sein. 

• Infrastruktur: Positiv bewertet wurden über alle Ortschaften hinweg die Kinderbe-
treuung, Schulen und teilweise die Nahversorgung mit Waren des täglichen Bedarfs. 
Jedoch gibt es in nahezu allen Ortschaften Verbesserungsbedarf in Bereichen wie 
Kunst, Kultur und Freizeitsportanlagen. 

• Insgesamt zeigen nahezu alle Ortschaften eine starke Verbundenheit zur Stadt 
Leipzig, eine hohe Lebenszufriedenheit und eine aktive Bürgerschaft, die sich für die 
Entwicklung ihrer Ortschaften einsetzt. Trotz dieser positiven Aspekte gibt es spezifi-
sche Bereiche, in denen Verbesserungen und Investitionen notwendig sind, um die 
Lebensqualität weiter zu steigern. 

4 Weitere Schritte 

• Die Ergebnisse der Bürgerumfrage „Leben in der Ortschaft“ (Ortschaftsbefragung) 
werden im Rahmen von den öffentlichen Sitzungen der Ortschaftsräte, möglichst mit 
Teilnahme des/der jeweiligen Patenbürgermeister/-in vorgestellt, und mit den Ort-
schaftsräten sowie der interessierten Öffentlichkeit besprochen. Die Rückmeldungen 
aus den Sitzungen zu der Vorlage werden protokolliert. 

• Den Ortschaftsräten werden die Auswertungstabellen ihrer Ortschaft zur Verfügung 
gestellt. 
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• Die nächste Bürgerumfrage „Leben in der Ortschaft“ (Ortschaftsbefragung) wird 2027 
durchgeführt. 

5 Weiterführende Informationen 

Weiterführende Informationen zu den Ortschaftsräten und Ortsteilen findet man unter 
www.leipzig.de . Weitere statistische Publikationen zur Stadt Leipzig sind unter 
www.leipzig.de/statistik abrufbar. 
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